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Miért nem kell választanunk
a társadalmi igazságosság

és a gazdasági növekedés között?
Az egyenlõség–hatékonyság kompromisszum mítosza

TANULMÁNYOK

A tanulmány célja az, hogy empirikus és elméleti síkon is kritizálja
ezt az alapérvet és kimutassa, hogy pozitív összefüggés van a vi-
szonylagos egyenlõség és a jó gazdasági teljesítmény között.

A három társadalmi-gazdasági modellt – a „liberálist”, a „szociális
piacit” és a „szociáldemokratát” – nagyjából reprezentáló hét ország
gazdasági és szociális teljesítményét hasonlítjuk össze. A fõ követ-
keztetésünk az, hogy az 1990-es években nem volt világos kapcsolat
az egyenlõtlenség és a gazdasági növekedés között és két alacsony
szintû egyenlõtlenséggel jellemezhetõ ország – Hollandia és Dánia
– gazdasági és szociális téren is nagyon jó teljesítményt nyújtott. Ez
legalábbis azt mutatja, hogy a társadalmi egyenlõség céljának felál-
dozása nélkül lehetséges a magas növekedés és alacsony munkanél-
küliség elérése. A tanulmány ezenkívül azt is kimutatja, hogy a hét
országon belül a jövedelemeloszlás növekvõ egyenlõtlenségét elsõ-
sorban az úgynevezett liberális országokon belüli nagyobb egyen-
lõtlenségek, és nem a fokozódó egyenlõtlenségek irányába mutató,
valamilyen általános fejlõdési trend okozta.

Az uralkodó gazdaságelmélet szerint alapvetõ ellentét van a mél-
tányosság – az egyenlõ jövedelem- és vagyoneloszlás – valamint a
hatékonyság vagy gazdasági növekedés között. Az alapgondolat ér-
telmében az egyenlõség elõsegítésére túl sok gondot fordító társa-
dalmak a lassúbb növekedéssel fizetik meg az egyenlõsítés árát. Ma
ez az elmélet összefonódik azzal a közkeletû érveléssel, mely szerint
az Egyesült Államok elmúlt évekbeli gazdasági sikereit másolni kí-
vánó bármely fejlett ipari országnak át kell vennie a magas egyen-
lõtlenséggel jellemezhetõ amerikai szociális modellt.
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I. A nagy kompromisszum – elméletben
és napjaink vitáiban

A gondolat, hogy a társadalomnak szembe kell néznie a társadalmi igaz-
ságosság és a gazdasági növekedés közötti, alapvetõ méltányosság-haté-
konyság kompromisszummal, összekötõ kapocs a gazdasági tankönyvek
és napjaink politikai vitái között. Az alaptétel az, hogy a jövedelem vagy
a gazdagság egyenlõ elosztását elõsegíteni hivatott, túlságosan nagy tár-
sadalmi erõfeszítések eltorzítják az (egyenlõtlenséget gerjesztõ) ösztön-
zõk és fékek piacgazdaságban szükséges mûködését, és ezzel a jövede-
lemvesztés és az eljövendõ gazdasági növekedés terén megjelenõ költsé-
geket vonnak maguk után. E gondolat klasszikus megfogalmazását ne-
gyedszázaddal ezelõtt az amerikai közgazdász, Arthur Okun alkotta
meg, amikor azt írta, hogy az egyenlõtlenség „az erõfeszítések bátorítá-
sára hivatott jutalmak és büntetések rendszerét” tükrözi. „A hatékonyságra

A tanulmány áttekint néhány olyan újabb keletû írást, amely bizo-
nyítja, hogy az egyenlõséget támogató intézmények és politikák nem
feltétlenül vezetnek gyengébb gazdasági teljesítményhez. Hangsú-
lyozzuk azt, hogy a széles körû kollektív alkurendszer és munkaerõ-
piaci szabályozás anélkül képes fenntartani az alacsony szintû jöve-
delemkülönbségeket, hogy akadályozná a munkahelyek számának
növekedését, vagy gátolná a szükséges piaci beruházásokat, és hogy
a „nagyvonalú” szociális transzferek és elérhetõ közszolgáltatások
finanszírozásához szükséges, viszonylag magas adók nem szükség-
szerûen hatnak negatívan a növekedésre. Egy lépéssel tovább halad-
va, az egyes országok gyakorlata alapján azt állapíthatjuk meg, hogy
ezeknek az intézményeknek és politikáknak a reformja és megújítása
– és nem a leépítése – pozitív hatással lehet a gazdasági teljesítmény-
re.
A tanulmány utolsó fejezete kritizálja azt az általánosan elterjedt
felfogást, hogy a modern társadalmak a globalizáció miatt, a haté-
kony nemzetközi versenyképesség érdekében az egyenlõség céljá-
nak elvetésére kényszerülnek. A tanulmány hangsúlyozza, hogy bár
szükségesek lehetnek a méltányosságot erõsítõ szociálpolitikai és
gazdaságpolitikai változások, és bár nem könnyû egyensúlyt találni
a méltányosság és hatékonyság céljai között, a modern társadalmak
számára továbbra is lehetséges az „egymástól független növekedés”
helyett az „együtt növekedés”. Ez az általános következtetés nagyon
fontos abban a jelenlegi vitában, ami arról folyik, hogy Kanadának
milyen mértékben kell szociális téren hasonulnia az Egyesült Álla-
mokhoz annak érdekében, hogy gazdasági téren utánozni tudja a
sikereit.
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törekvés szükségképpen egyenlõtlenségeket teremt, ezért a társadalom az egyen-
lõség és a hatékonyság kompromisszumával szembesül.”�

A gazdasági tankönyvek jellemzõen úgy mutatják be a problémát,
hogy egy adott idõpontban a gazdasági boldogulás maximalizálása
szempontjából jelentéktelen kérdés, vajon az újraelosztás révén elért jö-
vedelemegyenlõség optimális-e. (A szegény nagyobb jövedelme többet
„használ”, mint amennyit a gazdag elmaradt „haszna” árt.) A középponti
probléma mindazonáltal az igazságosság és a gazdasági növekedés
összefüggéseként vetõdik fel. Elõsegítik-e a nagyobb jövedelemegyenlõ-
séget az olyan eszközök, mint az újraelosztási adók; s az engedmények
csökkentik-e az összteljesítményt és az összjövedelmet? Más szavakkal:
„az osztozkodás következtében kisebb lesz-e a torta”, s így kisebb sze-
letek jutnak-e azoknak is, akik egyszerû statisztikai elemzés szerint hasz-
not húznak az újraelosztásból?

A kérdéskör tankönyvbeli bemutatása így érvel: a társadalmi egyen-
lõség elérését szolgáló újraelosztás kulcsfontosságú mechanizmusai – az
adók és az azokból finanszírozott jövedelemátcsoportosítások – a haté-
konyság rovására jelentõs költségekkel járnak. Ebbõl a szempontból úgy
szokás megítélni, hogy az adók és az átcsoportosítások mérséklik a mun-
ka, a megtakarítások és a beruházások ösztönzését, s így a jelenben a
munkaerõpiac „megmerevedésével”, terméketlen függõséggel és a mun-
kahelyi iparkodásról való lemondással, a jövõben pedig a befektetések
visszaesésével járnak. A piaci jövedelmek egyenlõbbé tételét szolgáló
kulcsmechanizmusokat – mint a kollektív béralkut és a törvénybe foglalt
foglalkoztatási szabványokat – gazdaságilag szintén kevéssé hatékonyak-
nak szokás tekinteni, mert a munkabérek „eltorzításához” vezetnek.

A kompromisszum kérdése kritikusan fontos a haladó gazdaság- és
társadalompolitika szószólói számára, akik a tisztán „szabadpiaci” me-
chanizmusok mellett kialakulónál egyenlõbb lehetõségeket és jövedelem-
elosztást akarnak megvalósítani. Azoknak, akik a társadalmi igazságos-
ság megteremtése érdekében a jövedelmek újraelosztását szorgalmazzák,
vagy eleve a piaci jövedelmek egyenlõbb elosztásának hívei, a küzdelem
erõsödésével kell szembenézniük, ha ellenfeleik sikeresen bizonyítani
tudják, hogy mindez komoly általános jövedelemvesztéshez vezet; leg-
fõképpen pedig akkor, ha ellenfeleik képesek kimutatni, hogy az ala-
csony jövedelmû háztartások valójában mindenképp jobban járnak egy
nagy mértékben egyenlõtlen, de magas jövedelmû társadalomban.

A kérdést, hogy ki húz hasznot az „igazságosságot hatékonyságért”
kompromisszumból, gyakran egyértelmûen figyelmen kívül hagyják. A
legújabb amerikai tapasztalatok szerint például a helyénvaló megvála-
szolandó kérdés az: kinek jó a fellendülés? Lehet, hogy az amerikai –
számos más társadalommal a dollárforgalmát illetõ összehasonlításban –
gazdag társadalom, de a jövedelemelosztása mélységesen egyenlõtlen.
Ennek következtében sok amerikai számára elérhetetlen a jólét „átlagos”
szintje, s õk nehezebben boldogulnak, mint más, „szegényebb” társadal-
mak közepes helyzetû polgárai. Az Egyesült Államokhoz képest a kana-
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daiak jelenleg átlagban mintegy 80 százalékos jövedelemmel rendelkez-
nek (egy fõre jutó vásárlóerõ-paritással számolt GDP 1997-ben), ám az
elemzés azt mutatja, hogy csupán az USA lakosságának legfelsõ rétege
él szignifikánsan jobban, mint a keresetek megoszlása szempontjából ha-
sonló helyzetû kanadaiak. A közepes kanadai háztartás – amely pontosan
az országos jövedelemmegoszlás középértékének felel meg – vásárlóere-
jét tekintve majdnem olyan jómódú, mint a közepes amerikai háztartás,
és az amerikai lét jövedelmi kiváltságossága csupán a legfelsõ 20 százalék
esetében válik szignifikánssá.� (A számítás a vásárlóerõ és a családi
összetétel különbségeivel korrigált, adózott családi reáljövedelemre vo-
natkozik.) Abszolút vásárlóerõben kifejezve az alacsony jövedelmû ka-
nadaiak (a legalsó 25 százalék) jellemzõen jobban élnek, mint a kisjöve-
delmû amerikaiak. Ez az eredmény egy kiterjedtebb és nagyobb mérték-
ben újraelosztó jellegû adó-átcsoportosítás rendszer egyesített mûködését
tükrözi, amely a piaci jövedelmek szerény mértékben egyenlõbb, eredeti
felosztása alapján fejti ki hatását Kanadában.

Egy ponton túl azonban a gyorsabb gazdasági növekedésbõl adódó
jövedelmi elõnyöktõl az várható, hogy végül az alacsonyabb jövedelmû
háztartásokat is jobb helyzetbe hozzák, mint amilyenben a szerényebb
jövedelmû, de nagyobb egyenlõséget biztosító országok hasonló háztar-
tásai élnek. A kisebb jövedelmû háztartások az Egyesült Államokban vé-
gül csakugyan hasznát látták az igen alacsony munkanélküliségi ráták-
nak – még akkor is, ha a foglalkoztatás növekedésének jelentõs része
szerény bérû munkák terén következett be. Az Egyesült Államokban
1997 óta az alacsony jövedelmû háztartások bizonyos reáljövedelem-nö-
vekedése is végbement, amint a gazdaság bõvülésének kedvezõ hatásai
kezdték pozitív irányba fordítani a hanyatlást.�

Általánosan elismert tény, hogy az Egyesült Államokban és más „li-
berális” országokban, mint pl. az Egyesült Királyságban, viszonylag ma-
gas szintû a keresetek és a háztartások adózott jövedelmének egyenlõt-
lensége, s e jövedelemegyenlõtlenség ezekben az országokban az 1990-es
évek folyamán – a tartós növekedés ellenére – mindvégig fokozódott; az
erõteljes gazdasági és foglalkoztatásbeli növekedést azonban gyakran
olyan eredményekként emlegetik, amelyek ezt a társadalom számára jó
kompromisszummá teszik. Az USA erõteljes gazdasági növekedése az
1990-es években állítólag a „liberális szabadpiaci” modell elõnyeit bizo-
nyítja, miközben Kanada és még inkább Európa gyengébb növekedésérõl
azt szokás mondani, hogy a kapitalizmus „barátságosabb, szelídebb”, de
magasabb adókkal, átcsoportosításokkal és több munkaerõ-piaci szabá-
lyozással együtt járó formájának költségeit tükrözi.

Az OECD nagy hatású, 1995-ös munkaügyi tanulmányának kulcsfon-
tosságú témája, hogy a „rugalmas”, amerikai stílusú munkaerõpiacok a
foglalkoztatottság erõs növekedését eredményezik az „elmeszesedett”
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kontinentális Európa szabályozott munkaerõpiacaihoz képest. Ebbõl a
szempontból a túlságosan bõkezû jóléti államokról úgy gondolják, hogy
megnehezítik az alacsonyabb bérû állások számának növekedését, és bá-
torítják a költséges „függõséget”, miközben a viszonylagos egyenlõséget
mutató bérszerkezetek a piaci jelzések „eltorzításával” akadályozzák a
dolgozók más munkahelyeken való, szükséges újraelhelyezkedését. Az
alacsony adókat – mint az Egyesült Államokban is – úgy tekintik, mint
a fáradozások jutalmazásának, a megtakarítások és a befektetések ösz-
tönzésének szükséges feltételeit. Miként az Egyesült Államokban, a szol-
gáltatások piacosítását is természeténél fogva hatékonyabbnak tekintik a
közösségi szolgáltatásnyújtásnál.

Az alapvetõ igazságosság–hatékonyság kompromisszum fogalma Ka-
nadában az utóbbi idõk politikai vitáinak kiemelkedõ témájává vált. Ez-
zel kapcsolatban gyakran úgy érvelnek, hogy a vállalatok és a változóan
magas jövedelemmel rendelkezõk számára a kontinens még szorosabban
integrálódott gazdaságában a növekedés és a termelékenység fokozása
érdekében szükség van a kanadai adók harmonizációjára, azaz csökken-
tésére az amerikai szintig vagy még lejjebb. Ám egy ilyen célkitûzés fel-
emészthetné az adó- és engedményrendszer piaci jövedelemegyenlõtlen-
ségeket csökkentõ képességét, mivel a személyi jövedelemadó-rendszer
progresszivitása mérséklõdne, a növekvõ költségvetési forrásokat inkább
az adók lenyesegetésére, s nem olyan további jövedelemátcsoportosítási
kiadásokra fordítanák, mint a foglalkoztatási biztosítás, a szociális segély
vagy más, egyenlõséget erõsítõ közösségi programok és szociális beru-
házások.

Az adók teljes részesedése a GDP-bõl Kanadában jelentõsen maga-
sabb, mint az Egyesült Államokban – 1999-ben 42,8 százalék a 31,0 szá-
zalékkal szemben – fõképpen a magas jövedelemmel rendelkezõk és a
közepes jövedelmûek felsõ rétege által viselt, jelentõsen magasabb jöve-
delemadó-teher miatt. A kanadai – a viszonylag kiterjedtebb adó-átcso-
portosítás rendszer és a közszolgáltatások magasabb színvonala miatt –
szerény mértékben egyenlõbb társadalom marad az amerikainál.

E különbség azonban erodálódott, miközben a közcélú programokra
fordított összes kiadás 1990 és 1999 között a GDP 41,4 százalékáról 36,4
százalékra esett vissza. Az engedmények megnyirbálása a piaci jövedel-
mek megoszlásának növekvõ egyenlõtlenségével együtt növelte a jöve-
delmi polarizálódást és az egyenlõtlenséget. Az adózott jövedelmek meg-
oszlásában tapasztalt viszonylagos stabilitás évei után a családok leg-
rosszabb helyzetû 20 százalékának részesedése 1995 és 1998 között 7,7
százalékról 7,1 százalékra esett vissza, miközben a legfelsõ 20 százaléké
37,3 százalékról 38,8 százalékra emelkedett. Az idõszak folyamán a felsõ
ötöd részesedése a többiek rovására növekedett, és az adózott jövedel-
mek egyenlõtlenségének Gini-együtthatója jelentõsen, 0,297-rõl 0,315-re
nõtt.� (A Gini-együttható az egyenlõtlenség legszélesebb körben használt
statisztikai mértékegysége.)

Az adózott jövedelmek növekvõ egyenlõtlensége feltehetõen a még
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mindig gyenge munkaerõpiac feltételeit tükrözi a gazdasági fellendülés,
a jövedelemmegoszlás alsó és középsõ szintjein továbbra is magas mun-
kanélküliség és bizonytalanság, az egyes jövedelmi csoportok egyenlõt-
len bér- és fizetésemelése, valamint a jövedelemátcsoportosítások – kü-
lönösen a foglalkoztatási biztosítás és a szociális ellátás fiatalabb csalá-
dokat sújtó – megnyirbálása idõszakában.�

A gazdag és a szegény között lévõ, növekvõ szakadék, a legutóbbi
megszorítások következtében rosszul szétterülõ közszolgáltatások, a ka-
nadai és az amerikai adómegoszlás jelenlegi különbségei valószínûleg
nem adnak elégséges alapot az igazságossági célok eléréséhez és társa-
dalmi sajátosságaink fenntartásához, még akkor sem, ha növekedésünk
és munkanélküliségi rátánk közelítene az amerikaihoz.

A 2000–2001-es szövetségi költségvetés megkísérelt bizonyos egyen-
súlyt fenntartani az adócsökkentések „növekedési menetrendje” és az
olyan programokba való, ismételt befektetés „társadalmi menetrendje”
között, mint a kanadai gyermek adókedvezmény, ám a legtöbb megfi-
gyelõ egyetértett abban, hogy a kettõ közül az elõbbi volt a hangsúlyos.
A növekedés valójában a magas jövedelemmel rendelkezõk adóját csök-
kentõ, regresszív stratégia egyetlen morálisan védhetõ esete az elõbb em-
lített, nagyobb társadalmi újrabefektetések idején; és a Nemzeti Ügyek
Üzleti Tanácsa világosan taglalta „a torta megnövelésének” kérdését az
alsóház pénzügyi bizottságához benyújtott, 1999-es költségvetés-elõké-
szítési beadványában.

Az az érvelés, amely az adócsökkentések és a szociális kiadások foly-
tatódó visszafogása révén elérhetõ növekedés mellett szól, a növekvõ
egyenlõtlenség és társadalmi kirekesztés idején érthetõ módon kiváltja a
társadalmat képviselõ csoportok össztüzét. Ez az érvelés – túlságosan
elkényelmesedve – a viszonylagos kiváltságokat élvezõk érdekét a nem-
zeti érdekkel azonosítja; így a társadalom szószólói joggal hangoztatják
egy, az amerikainál szélesebb és progresszívabb költségvetési alap és egy
sor szociális program fenntartásának szükségességét, ha alacsonyabb sze-
génységi rátát, nagyobb biztonságot és jövedelmi egyenlõséget akarunk
elérni. De a társadalom szószólói az erõteljesebb gazdasági növekedés
szükségességét is felismerhetik – és döntõen fel is ismerik – annak érde-
kében, hogy több és jobb munkahely legyen, növekedjék a piaci jövede-
lem, és erõteljesebb pénzügyi alap jöjjön létre a jövedelemátcsoportosítá-
sok és a közszolgáltatások finanszírozására. Annak érve, hogy a növe-
kedés a munkanélküliség csökkentésével és az adóbevételek fokozásával
erõsítheti az egyenlõséget, nyomós, mert alapvetõen igaz.

A gazdasági növekedés és a jövedelemegyenlõtlenség között összetett
a kapcsolat, de néhányan nem értenének egyet azzal, hogy a növekedés
két módon segítheti a nagyobb egyenlõséget.

Az elsõ mód: a munkahelyteremtéshez (a munkatermelékenység nö-
vekedési trendjét meghaladó) gazdasági növekedésre van szükség. Több
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munkaóra a munkanélküliek és az alulfoglalkoztatottak számára megnö-
veli az alacsony jövedelmû csoportok jövedelmét. Különösen igaz ez
azokban az országokban, amelyek viszonylag szûkmarkú jövedelemtá-
mogatási programokkal segítik a munkanélkülieket.

A második: a növekedés gyarapítja a társadalom gazdagságát, és ezzel
együtt azon képességét, hogy bõkezûbb jövedelemtámogatási programo-
kat finanszírozzon azok számára, akik a munkaerõpiacon kívül rekedtek
vagy más okból alacsony piaci jövedelemmel rendelkeznek. Maradékta-
lanul lehetséges – különösen a teljes foglalkoztatottság elérése esetén –,
hogy a növekedés nagyobb jövedelemegyenlõtlenséget teremtsen, ha a
piaci jövedelmek elosztása nagy mértékben egyenlõtlen. Mégis valószí-
nûbb, hogy inkább a lassan növekvõ, magas munkanélküliséggel és a
jövedelemátcsoportosítástól való „függõség” magas szintjével terhes gaz-
daságban növekedjék az egyenlõtlenség.

Tehát a mindenki számára elõnyös fejlõdés optimális feltételei: a vi-
szonylagosan egyenlõ béreket biztosító, magas foglalkoztatottsági szint
az álláspiacon; valamint egy olyan adó-engedmény rendszer, amely elég-
gé kiterjedt ahhoz, hogy tisztességes jövedelmet biztosítson azok számá-
ra, akik idõs koruk, gyengeségük, rokkantságuk vagy egyebek következ-
tében rekedtek kívül a munkaerõpiacon.

Az álláspiaci változások nyomán a legtöbb elemzõ egyetért abban,
hogy a modern jóléti államoknak fel kell készülniük az alacsony jövede-
lem kockázatának leginkább kitett csoportok – így a fiatal, dolgozó há-
zaspárok, a gyermeküket egyedül nevelõ szülõk és a nagyon alacsony
képzettségûek – alkalmazotti jövedelmének kiegészítésére, annak ellené-
re, hogy nincs világos konszenzus a munkaerõ-piaci szabályozás megfe-
lelõ teendõirõl és az alacsony bérek emeléséhez nyújtandó, kormányfi-
nanszírozású jövedelemkiegészítésekrõl.

A leginkább vitatott és legkevésbé tisztázott a jövedelmek egyenlõsé-
gének, illetve egyenlõtlenségének a növekedéssel való kapcsolata. Mint
említettük, az uralkodó érv az, hogy az egyenlõtlenséget tompító intéz-
kedéseknek – mint amilyenek a viszonylagosan egyenlõ béreket teremtõ,
szabályozott munkaerõpiac és a progresszív adó-átcsoportosítás rendsze-
rek – az elmaradó növekedésben kifejezhetõ áruk van. Szerencsére azon-
ban egyre inkább bebizonyosodik, hogy nem kell választanunk a haté-
konyság és az igazságosság, a növekedés és az egyenlõség között, hanem
valójában egyszerre megkaphatjuk mindkettõt.

A gazdaságelmélet egyre kritikusabb az egyszerû kompromisszum-
történettel szemben, és inkább a pozitív, mint a negatív összefüggést
hangsúlyozza a jövedelemegyenlõtlenség alacsony szintje és a növekedés
között. Ráadásul az empirikus tudományok aláásták a következetesen
negatív kompromisszumként való felfogást ama nézet javára, amely sze-
rint az egyenlõség önmagában is növekedésfokozó hatású, s az eleve
egyenlõbb társadalmak gyorsabb növekedést mutatnak.

A szakirodalom egyik nagyobb vizsgálata a következõ megfigyelésre
jutott:

A nézetet, miszerint az egyenlõtlenség növekedésfokozó hatású, mos-
tanában számos további empirikus tanulmány vonta kétségbe, gyakorta
a jövedelemegyenlõtlenség okozta GDP-növekedés visszaesésére alapoz-
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va. Valamennyi negatív korrelációt mutat ki az átlagos növekedési ráta
és az egyenlõtlenség több fokozata között.�

A vizsgálat megállapította, hogy az empirikus tanulmányok eredmé-
nyei „lenyûgözõen egyértelmûek, mivel mind azt sugallták, hogy az
egyenlõtlenség mérsékli a növekedési rátát”. E tanulmányok a fejlett és
a fejlõdõ országok nagyon széles körét ölelték fel az 1960-as évektõl az
1980-as éveken át, s az 1990-es években az észak-amerikai és az európai
országok tapasztalatai is ezt az általános következtetést erõsítették meg:
a növekedés és az egyenlõség közötti alapvetõ kompromisszum gondo-
latára nincs garancia.

E tanulmány II. része a bizonyítékokat tekinti át, a III. rész pedig
néhány pozitív összefüggést tár fel az egyenlõtlenség viszonylagosan ala-
csony szintjei és a gazdasági növekedés között. Végül a IV. rész felveti
a kérdést, hogy a globalizáció megtörhette-e a hatékonyság és az egyen-
lõségi célok összeegyeztetését szolgáló politika folytatásának lehetõségét.

1. táblázat Növekedés és jövedelemegyenlõtlenség

Egy fõre jutó, átlagos, évi
GDP-növekedés

(1990–1998) Adózás utáni Gini
(1995)
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II. Az igazságosság–hatékonyság kompromisszum
a gyakorlatban: az észak-amerikai és az európai

OECD-országok gyakorlati bizonyítékai az 1990-es években

(A) A GDP-növekedés és a jövedelemegyenlõség áttekintése

Az 1. táblázat bemutatja az 1990-es évek egy fõre jutó GDP-növekedésé-
nek és a háztartások 1995-ös, adózás utáni (a háztartások nagyságával
korrigált) jövedelemegyenlõtlenségének adatait Kanadában, az Egyesült
Államokban, Ausztráliában és tíz európai országban. A jövedelemegyen-
lõtlenségi (Gini-)adatok a Luxemburgi jövedelmi tanulmányok adatbázi-
sából valók, és az OECD-országok összességének értékeit mutatják. Az
1. ábra oly módon mutatja be az adatokat, hogy jelzi a két változó közötti
összefüggést.

1. ábra Adók és növekedés az OECD-országokban

Az összevetésbõl kitûnik, hogy a viszonylagosan alacsony jövedelem-
egyenlõtlenséghez – 0,300-nál alacsonyabb Gini-értékhez – alacsony és
magas növekedés is társulhat. Két olyan ország – Dánia és Hollandia –,
amelyben csekély az egyenlõtlenség, az 1990-es években az egy fõre jutó
növekedésben kifejezve nagyon jó eredményeket (2,3, illetve 2,1 százalé-
kot) mutatott fel, és növekedésük az idõszak folyamán csakugyan gyor-
sabb volt, mint abban a két országban – az Egyesült Államokban és az
Egyesült Királyságban –, ahol a legnagyobb az adózott jövedelmek
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egyenlõtlensége. A növekedés és a jövedelemegyenlõtlenség között az 1990-es
években nem volt statisztikailag szignifikáns összefüggés.

Nem volt ellentmondásmentes vagy jelentékeny összefüggés az 1990-
es évek egy fõre jutó GDP-növekedése, valamint az egyenlõtlenség 1990-
tõl 1997-ig bekövetkezett változása között sem, mint azt a Gini változása
mutatta (az adatokat alább, a 9. táblázatban adjuk közre). Figyelemre
méltó, hogy valójában az adózott jövedelem egyenlõtlenségei Dániában
és Hollandiában az 1990-es években elhanyagolható mértékben növeked-
tek, miközben e téren az egyenlõtlenség növekedése az Egyesült Álla-
mokban sokkal nagyobb volt, mint másutt. Így tehát a viszonylag magas
növekedés a jövedelemmegoszlás változásában kifejezve feltûnõen kü-
lönbözõ trendekkel társult.

A statisztikailag jelentéktelen összefüggés a növekedés és az egyen-
lõtlenség, valamint a növekedés és az egyenlõtlenség változásai között
nem meglepõ, hiszen adott, hogy a GDP-növekedéshez a foglalkoztatási
teljesítmény nagyon eltérõ mintái járulnak; adott az országok olyan ki-
induló feltételeinek nagy változatossága, mint az adó-jövedelemátcsopor-
tosítás rendszer természete, a kormányok költségvetési helyzete, a bér-
struktúrák, és így tovább. A következõkben megvizsgálunk néhányat e
különbségek közül.

A megfogalmazható következtetés: az 1990-es években egyértelmûen
lehetséges volt, hogy a viszonylag egyenlõ társadalmak viszonylag erõ-
teljes gazdasági növekedési rátákat érjenek el, mégpedig az egyenlõtlen-
ség növelése nélkül.

(B) Adók és növekedés

Az adó részesedése a GDP-bõl egy ország újraelosztási adó-átcsoporto-
sítás rendszerének és (az egyenlõséget erõsítõ) nem piaci szolgáltatások-
hoz való hozzáférés közös kiterjedésének kulcsfontosságú mutatója.

A 2. táblázat adatokat közöl az egy fõre jutó GDP-növekedésrõl, a
termelékenység növekedésérõl, valamint az OECD-országok csaknem tel-
jes körének mintája alapján az összes adóteherrõl az 1990-es években. Az
„adóterhelés” és akár a gazdasági növekedés, akár a termelékenység növekedése
között statisztikailag szignifikáns összefüggés nem volt. Az egy fõre jutó GDP-
növekedés az Egyesült Államokban magasabb volt, mint a nagyobb eu-
rópai országok többségében az 1990-es években, de számos, magas adó-
kat alkalmazó ország (mint Dánia és Hollandia) a magasabb adóteher
ellenére – vagy talán éppen azért – olyan gyorsan vagy még gyorsabban
növekedett, mint az Egyesült Államok. Sok ország nyújtott magas adó-
terhekkel erõteljes termelékenységi teljesítményt.
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2. táblázat Adók és gazdasági teljesítmény

Egy fõre esõ GDP- Adók a GDP A GDP egy munkaórára
növekedés 1990 és százalékában számított növekedése

1998 között (1994) 1990-tõl 1998-ig
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Mindamellett erõteljes és szignifikáns statisztikai összefüggés van az
adóteher nagysága és a viszonylag alacsony jövedelempolarizáció között,
amint azt a jövedelemelosztás decimális arányai jelzik (ld. a 3. táblázat
adatait). A Spearman-féle korrelációs együttható az adók és a decimális
arány között –0,818; 0,01-os szinten jelentõs.

A decimális arány (a háztartások legfelsõ 10 százaléka adózott jöve-
delmének aránya a legalsó 10 százalékához viszonyítva) világosan jelzi
a folyamatosan igen nagy különbségeket Észak-Amerika és Európa ipa-
rilag fejlett országainak jövedelemelosztása között. Ez az arány az Egye-
sült Államok 6-ot meghaladó minimumértékétõl a 4-es kanadain át a
skandináv és a Benelux-államok 3-as vagy még kisebb értékéig változik.
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3. táblázat Adók és egyenlõtlenség

Adók* Decimális arány**
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Összegezve: az adóknak mint a GDP részének összefüggése a növe-
kedéssel és a termelékenységgel statisztikailag jelentéktelen, míg az
egyenlõtlenséggel való kapcsolatuk erõs és szignifikáns.� Ebbõl a szem-
pontból a viszonylag magas adók a társadalom egyéni fogyasztással
szembeni és a közösségi fogyasztásnak kedvezõ választását képviselik,
amely az adó-átcsoportosítás folyamat által az újraelosztást részesíti
elõnyben – tehát nem igaz, hogy e választás ára a nemzeti jövedelem
csökkenése.

III. Melyik modell mûködik legjobban?
Az 1990-es évek gazdasági és társadalmi teljesítményének

összevetése

Ez a rész empirikus áttekintést ad a különbözõ országok és az 1990-es
évekbeli „modellek” tapasztalatairól. Az amerikai, a kanadai, a brit, a
német, a holland, a dán és a svéd körülményeket és tapasztalatokat ha-
sonlítja össze a kulcsfontosságú statisztikai adatok felhasználásával.

Azért esett a választás ezekre az országokra, mert nagyjából képvise-
lik a három társadalmi-gazdasági modellt. Akad bennük példa a liberális
modellre, amelyet a piaci jövedelmek újraelosztásában viszonylag szûk
adó/átcsoportosítás rendszer, viszonylag kicsi, nem piaci alapon szolgál-
tatásokat nyújtó közösségi szektor és viszonylag szabályozatlan munka-
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erõpiac jellemez, csekély hatókörû kollektív alkuval, továbbá a foglalkoz-
tatási feltételek és körülmények alacsony szintû szabályozottságával. A
liberális modell kulcsfontosságú példája az Egyesült Államok, de az
1990-es években Kanada és az Egyesült Királyság is egyre inkább e mo-
dell számos jellemzõjét mutatja.

Svédország és Dánia a még mindig erõs – nem csupán szabályozott
munkaerõpiacával és „bõkezû” jóléti gondoskodásával, hanem igen ki-
terjedt, nem piaci közösségi szolgáltató szektorával is jellemezhetõ –
skandináv szociáldemokrata modell alappéldái. Míg e modellt az 1990-es
évek elején Svédországban szegényes gazdasági teljesítmény árnyékolta
be, Dánia gazdasága – csakúgy, mint Norvégiáé – az elmúlt évtized fo-
lyamán igen sikeres volt.

Németország – magas szervezettségével és bõkezû jóléti államával,
de a szociáldemokrata modellhez képest viszonylag kicsi közösségi szol-
gáltató szektorával – a „szociális piaci” modell legjobb példája. Hollandia
– az üzleti, a szakszervezeti és a kormányzati szektor között szociálpo-
litikai és munkaerõ-piaci kérdésekrõl folyó nemzeti párbeszéd sokkalta
kidolgozottabb rendszerével – a német szociális piaci modell számos jel-
lemzõjében osztozik. Akik az erõs igazságosság-hatékonyság kompro-
misszumban hisznek, jellemzõen Németországot említik az európai ka-
pitalizmus megmerevedett, magas munkanélküliségének fõ példájaként.
A következõ összehasonlítás alapvetõ célja annak bemutatása, hogy az
igazságosság és a hatékonyság hatása nem szükségképpen ellentétes irá-
nyú.

(A) Gazdasági siker és kudarc: a GDP
és a termelékenység növekedése az 1990-es években

Mint fentebb jeleztük és a következõkben a 4. táblázatban bemutatjuk,
az 1990-es években az egy fõre esõ GDP-növekedés Hollandiában és Dá-
niában igen erõteljes volt. Az Egyesült Államok és az Egyesült Királyság
szintén jól teljesített.

Hollandiával, Dániával, az Egyesült Államokkal és az Egyesült Ki-
rálysággal ellentétben Németország és Svédország növekedési feltételei
rosszul alakultak, de a termelékenységi feltételek terén jól teljesítettek –
még túl is szárnyalták az Egyesült Államokat. A gyáripar termelékeny-
ségében Hollandia és Svédország felülmúlta az Egyesült Államokat, Né-
metország teljesítménye pedig körülbelül azonos volt az amerikaival. Az
Egyesült Államok az üzleti befektetések legmagasabb növekedési rátájá-
val csakugyan kiemelkedik, ám ez részben e mutatót technikai okokból
emelõ számítógépes üzletág amerikai befektetéseinek nagyon magas ará-
nyával magyarázható. Az újabb adatok az amerikai termelékenységnö-
vekedés fél évtizede tartó, erõteljes javulására engednek következtetni,
de az amerikai és az európai termelékenységnövekedés között nincs nagy
különbség. Nem szabad megfeledkeznünk arról sem, hogy az Egyesült
Államok termelékenységnövekedése az 1980-as és az 1990-es évek nagy
részében elmaradt az állítólag „megmerevedett” Európáé mögött.
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4. táblázat Gazdasági teljesítmények

USA Kanada Egyesült Német- Hollan- Dánia Svéd-
Király- ország dia ország
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(B) Munkaerõ-piaci siker és kudarc

Mint említettük, a jól mûködõ munkaerõpiac döntõ fontosságú a magas
fokú jövedelemegyenlõség elérésében. A foglalkoztatás magas szintje el-
viseli, hogy a piaci jövedelmek közvetlenül a háztartásokhoz áramolja-
nak, csökkentve a kormányzat által a munkanélkülieknek és az alulfog-
lalkoztatottaknak nyújtott engedményektõl való függõséget, elhárítva a
kirekesztõdést és a marginalizálódást, továbbá felszabadítva a szociális
programok és a közösségi szolgáltatások forrásait. Az országoknak ma-
gas munkanélküliség mellett is lehetõségük van megõrizni a viszonyla-
gos jövedelemegyenlõségi eredményeket – ahogy ez az 1990-es évek fo-
lyamán sok európai ország esetében történt –, de a foglalkoztatottaktól
a munkanélküliek javára való nagyarányú és folyamatos jövedelem-át-
csoportosítás politikai támogatottsága egy idõ után nagy valószínûséggel
erodálódni fog.

A munkaerõpiacnak a munkahelyek számának gyarapodásában és a
munkanélküliség csökkenésében kifejezõdõ egészséges volta természete-
sen szorosan kötõdik a GDP-növekedéshez, bár e téren a termelékenység
növekedése is kulcsfontosságú tényezõ. A magas termelékenységnöve-
kedést elért államoknak – mint pl. Németországnak – az adott nagyságú
gazdasági növekedéshez kevesebb munkahelyet kell teremteniük. A GDP
és a termelékenység erõteljes növekedésére egyaránt szükség van ahhoz,
hogy elérjék a munkahelyszám-növekedés és a családi jövedelem maga-
sabb bérek révén megvalósuló emelkedésének ésszerû kombinációját.
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A munkanélküliségi ráta fontos és széles körben használatos, de tö-
kéletlen jelzõszáma annak, hogy a munkaerõpiac mennyire mûködik jól.
E mutató nem tartalmazza a hosszú távú munkanélküliségtõl „elkedvet-
lenedett” munkavállalókat és a nem önszántukból részmunkaidõben dol-
gozókat sem. Számos európai országban – köztük Hollandiában, Dániá-
ban és Németországban – az 1980-as években és az 1990-es évek elején
sok idõsebb (fõleg férfi-) dolgozó kapott viszonylag bõkezûen mért korai
nyugdíjat vagy megnövelt munkanélküli-járadékot, s õk azóta felhagytak
az aktív munkakereséssel. Ezt egyfelõl társadalmi kirekesztésnek, más-
felõl az ipari és gazdasági szerkezetváltás áldozatai számára tisztességes
visszavonulásként biztosított, nagylelkû kompenzációnak láthatjuk. Az
1990-es években az efféle megoldások térhódítása általában elakadt; az
évtized folyamán Hollandiában és Dániában a munkanélküliség vissza-
esése nem a „rejtett” munkanélküliség emelkedésének eredménye volt.
Hollandia és Dánia foglalkoztatásban elért, viszonylagos sikere az 1990-
es években nem egy alacsony gazdasági növekedési rátából kisajtolt
munkahelyszám-emelkedés révén valósulhatott meg.

5. táblázat Foglalkoztatás és munkanélküliség

USA Kanada Egyesült Német- Hollan- Dánia Svéd-
Király- ország dia ország
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Mint az 5. táblázat mutatja, az Egyesült Államokban a munkanélkü-
liségi ráta az 1990-es években a jelenlegi – az 1950-es és 1960-as évek
„aranykora” óta nem látott mértékben alacsony, 5 százalék alatti – szint-
jére esett, és a foglalkoztatottság növekedése erõteljes volt. Az Egyesült
Királyság munkanélküliségi rátája az 1980-as évek folyamán és az 1990-es
évek elején szintén nagyon alacsony szintre esett, de ott – csakúgy, mint
Kanadában – a foglalkoztatottsági ráta csökkent, jelezvén, hogy a lefelé
tartó munkanélküliség részben a munkaerõ visszavonulásából adódott.

Eközben Németországban és Svédországban, valamint egyéb európai
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országokban – így Franciaországban, Olaszországban és Spanyolország-
ban – a munkanélküliségi ráta magas maradt, a foglalkoztatottak aránya
pedig visszaesett. E tények abban az ellentétben ragadhatók meg, amely
az Egyesült Államok virágzó, lendületes „új gazdasága” és az „elmesze-
sedett”, magas európai munkanélküliség képében vetül elénk. A különb-
ség a „rugalmas” és a „merev” munkaerõpiac ellentétében is rutinszerû-
en megragadható – a merev bérek okozta, magas európai munkanélkü-
liséggel, a szigorú foglalkoztatási szabványokkal és hasonlókkal együtt.

Mindamellett a munkanélküliségi ráta ma Hollandiában, Dániában
(továbbá Ausztriában és Norvégiában) az amerikaival azonos szinten áll,
annak ellenére, hogy ezek az országok az amerikai munkaerõ-piaci mo-
dellhez képest az ellenkezõ végletet képviselik, ahogy az alábbiakban
megmutatjuk. Ráadásul a foglalkoztatottság növekedése az 1990-es évek-
ben Hollandiában és Dániában – miként a táblázat szemlélteti – még
gyorsabb volt, mint az Egyesült Államokban.

Miközben igaz, hogy sok európai országban nagyon komoly a mun-
kanélküliségi válság, az már nem igaz, hogy a magas és az alacsony
munkanélküliségi rátájú országok közötti választóvonal azonos lenne a
szabályozott és a szabályozatlan munkaerõ-piaci államok között megraj-
zolhatóval. Hollandia és Dánia – az Egyesült Államokhoz, az Egyesült
Királysághoz és Kanadához képest elég erõsen szabályozott munkaerõ-
piacával és meglehetõsen egyenlõ társadalmával – a foglalkoztatottság
növelésében, a munkanélküliség leszorításában, valamint a gazdaság és
a termelékenység növekedése terén az 1990-es években ugyanolyan jó
vagy még jobb teljesítményt nyújtott, mint az USA.

(C) Közösségi kiadások

Az 1990-es évek közepe óta a társadalmi különbségek Európa és Észak-
Amerika fejlett ipari országai körében (és között) – a globalizáció és a
technológiaváltás állítólag mindenható homogenizáló hatása ellenére –
igen nagyok maradtak.

A GDP százalékában megadott kormányzati kiadások – melyek mér-
tékét a háztartásoknak átengedett jövedelmek és a magánszolgáltatások
ellentéteként meghatározott közösségi szolgáltatások együttes nagysága
adja – még mindig gyökeresen eltérõek. A kormányzat szerepe a jöve-
delmek újraelosztásában és a piaci szolgáltatások ellentéteként meghatá-
rozott közszolgáltatások nyújtásában (közfogyasztásban) kétszer olyan
jelentõs volt a két skandináv országban, mint az Egyesült Államokban
(a GDP csaknem 60 százaléka a 30 százalékkal szemben), és mintegy
felével nagyobb, mint Kanadában és az Egyesült Királyságban. Az állami
kiadások – mint Dánia és kiváltképpen Hollandia esetében – a legutóbb
többnyire az 1990-es évek elején rögzített történelmi csúcspontokról va-
lamelyest visszaestek, ami részben a munkahelyteremtés terén elért si-
kereket és a munkanélküliekre költött jövedelmek csökkenését tükrözi.

Mint a 6. táblázat mutatja, a közfogyasztás magánfogyasztáshoz vi-
szonyított aránya Svédországban és Dániában mintegy 0,50, ami annyit
jelent, hogy (az átcsoportosítások nélkül) minden, a háztartások által köz-
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vetlenül elköltött dollárból nagyjából felet közszolgáltatásokra fordíta-
nak, s ez az arány kétszer akkora, mint az Egyesült Államokban, és fe-
lével magasabb, mint más országokban (noha Hollandiában kicsi a kö-
zösségi szolgáltatások szektora).

6. táblázat Állami kiadások és adók

USA Kanada Egyesült Német- Hollan- Dánia Svéd-
Király- ország dia ország
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A közösségi fogyasztás költségeinek – például az állami szolgáltatá-
sok ráfordításainak – növekedése reálértékben minden tagállamban foly-
tatódott az 1990-es években; igaz, olyan mértékben, amely az Egyesült
Államokban és Kanadában az egy fõre jutó kiadások reálértékének esését
sugallta.

A közösségi és a magánfogyasztás növekedése közötti eltérés Dániá-
ban és Svédországban volt a legcsekélyebb, s az 1990-es években inkább
csupán mérsékelten látszott a piaci szolgáltatások felé billenni, mintsem
abszolút értékben a közösségi szektor zsugorodását sugallta volna. Dá-
niában minden harmadik dolgozót a közszolgáltatások terén foglalkoz-
tatnak, s ez az arány az 1990-es években állandó maradt.�

A „liberális” és a „szociáldemokrata” ellenpólus közötti szakadék a
közösségi kiadásokban kifejezve inkább növekedni, mint szûkülni lát-
szik.

Mint várható is lenne, a GDP-arányos adóbevételek szigorúan a kö-
zösségi kiadások szintjét tükrözik. Az adóterhelés az 1990-es évek folya-
mán a legtöbb országban meglehetõsen egyenletes maradt, bár a viszony-
lag magas adókat alkalmazó országokban (Hollandiában és Svédország-
ban), valamint az Egyesült Királyságban mérsékelten csökkent. (Emelke-
dõ adóhányadával Dánia 1993-ban átvette Svédországtól a legmagasabb
adókat elrendelõ törvényhozás helyét az OECD-ben.) Megjegyzendõ,
hogy az amerikai adóhányad valójában növekedett az 1990-es években.
Az Egyesült Államokban az 1990-es évek expanziója során a GDP-ará-
nyos adóterhelés (az 1992-es 28,9 százalékról 1999-ig 31,0 százalékra)
emelkedett, a személyi adózást pedig – a legmagasabb adókulcsot 31
százalékról 39,6 százalékra emelve – progresszívabbá tették az 1993-as
reformok.

Jobbára a felhalmozódott államadósság adósságszolgálati terhei miatt
a jelenlegi adóterhelés mindezekben az országokban magasabb, mint az
1980-as évek közepén volt, és sehol sincs jele az alacsony adószinthez
közelítõ konvergenciának. (Az átlagos adóterhelés az OECD egészében
az 1985-ös 35,9 és az 1990-es 37,0 százalékról 1998-ra a GDP 37,7 száza-
lékára nõtt, ami csupán alig alacsonyabb minden idõk legmagasabb ér-
tékénél, az 1994-es 38,4 százaléknál.)

Mint széles körben elismert, a magas jövedelmû egyének és társasá-
gok progresszív adóztatása a makrogazdasági integráció „lefelé irányuló
harmonizációs” nyomásának legsebezhetõbb pontja. Ennek hatására sok
konzervatív közgazdász és az OECD úgy véli, hogy leszorított adóalapot
vagy regresszív, fõként a dolgozó családok által viselendõ társadalom-
biztosítási és fogyasztási adókat kell elõírni. Mint a 6. táblázat adataiból
látható, a magas közkiadásokat vállaló országok törvényhozása mind
jobban bízik e „rögzített” adóalapokban; ám Dánia a személyi jövede-
lemadó iránti komoly bizalmáról nevezetes. Mint az adatok mutatják, a
személyi jövedelemadó mértéke a legmagasabb adókat kivetõ országok-
ban maradt a legnagyobb.
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(D) Munkaerõ-piaci szerkezet: szabályozás vagy dereguláció?

A kollektív alku köre a négy nem angolszász országban továbbra is igen
széles: az összes fizetett dolgozó 70–90 százalékára kiterjed – szemben a
20 százalékosnál alacsonyabb amerikai és a mintegy egyharmados kana-
dai aránnyal (ld. 7. táblázat). Ráadásul e kör az elõbbi csoportban az
1990-es évek folyamán nem szûkült, s a kollektív alku a bérek, a jutta-
tások, a munkaidõ és a munkafeltételek megállapításának uralkodó mód-
ja maradt. Általában ez érvényes az iparági és a lazán összehangolt, or-
szágos alkura, a vállalati szint nagyfokú rugalmassága mellett.

Németországban és Hollandiában a szakszervezeti tagság sokkal szû-
kebb, mint az alku érintettjeinek köre, ami a tagság szabadon válsztott
voltát, valamint a kollektív szerzõdések formális és informális kiterjesz-
tését tükrözi, a nem szervezett munkahelyekre. Az azonban változatlan
tény, hogy a szerzõdésekrõl a szakszervezetek tárgyalnak a munkaadók-
kal, s a személyes foglalkoztatási szerzõdés sokkal inkább kivételesnek,
mint szokványosnak számít. A szakszervezeti tagság mint olyan Dániá-
ban, Svédországban és Hollandiában az 1990-es években növekedett.

Általában véve az olyan foglalkoztatási szabványok, mint a minimál-
bér és a munkaidõ-szabályozás, ugyanezt a mintát követik – bár a mu-
tatókban ez nehezen megragadható, s az egyes országokban különbözõ
körre terjed ki az alku és a szabványok hálója. Számos európai országban
– köztük Hollandiában is – megszokott, hogy a kollektív szerzõdések
érvényét jogilag kiterjesztik egy-egy ágazat összes munkaadójára és dol-
gozójára.

7. táblázat

A kollektív alku köre (a fizetett dolgozók százalékában 1994-ben)�

USA Kanada Egyesült Német- Hollan- Dánia Svéd-
Király- ország dia ország

ság
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(E) Munkaerõ-piaci intézmények és igazságosság

Munkaügyi közgazdászok kimutatták, hogy a kollektív alku a bérmini-
mum emelésére, valamint a bér- és fizetéskülönbségek csökkentésére irá-
nyul az érintett dolgozók körében – az átfogó bér- és piacijövedelem-
egyenlõtlenségek erõteljes mérséklése mellett, ha az alku által lefedett
kör aránya magas. Az OECD nemrégiben készült elemzése megerõsítette
a kollektív alku nagyfokú elterjedtsége és a törvénybe foglalt foglalkoz-
tatási szabványok, valamint a keresetek megoszlásában és mindenekelõtt
az alacsony fizetések elõfordulásában kifejezhetõ, viszonylag csekély
egyenlõtlenség közötti robusztus statisztikai összefüggést.	

A 8. táblázat adatai mutatják, hogy a keresetek középérték (pontosan
a keresetmegoszlás középpontját jelentõ bér) körüli szóródása az Egye-
sült Államokban sokkal szélesebb, mint az európai kontinens országai-
ban (a lehetõ legteljesebb körû, a ledolgozott órák alapján ellenõrzött
adatok). Az Egyesült Államokban a bérmegoszlás szerinti felsõ tíz szá-
zalékhoz tartozók legalább kétszer annyit keresnek, mint a közepes bé-
rûek – szemben a kontinentális európai országok 1,6-szeres arányszámá-
val –; az alsó tized és a középérték közötti eltérés ugyancsak az Egyesült
Államokban nagyobb.

Következésképpen a legfelsõ tíz százalékhoz tartozók az Egyesült Ál-
lamokban legalább 4,3-szer, Kanadában 3,8-szer, az Egyesült Királyság-
ban 3,4-szer keresnek többet a legalsó tíz százalékhoz tartozóknál – el-
lentétben a csupán 2,2-szeres németországi és a 2,1-szeres svédországi
aránnyal. Ezek valóban igen nagy különbségek, amelyek ráadásul – csu-
pán az Egyesült Államok és az Egyesült Királyság „liberális” munkaerõ-
piacának növekvõ egyenlõtlensége miatt – valamelyest még nagyobbak
is lettek az 1990-es években. Az európai kontinens országaiban az 1990-es
években a béregyenlõtlenség számottevõen nem növekedett, ahogy ezt a táblázat
férfiakra vonatkozó, szemléltetõ D9/D5 aránya jelzi. (További megerõsítésért
ld. az OECD adatait.)

A 8. táblázat a teljes gazdaságra érvényes közepes bér kétharmadánál
kevesebbet fizetõ munkaként meghatározott alacsony bérû foglalkoztatás
gyakoriságát is mutatja az 1990-es évek közepén. Mint bemutatjuk, az
alacsony bérû foglalkoztatás – meghatározásánál fogva – sokkal kisebb
arányú Svédországban, továbbá kisebb mértékben, de ugyancsak jóval
ritkább Hollandiában és Németországban, mint a „liberális” munkaerõ-
piacokon. A különbségek megint csak mélyrehatóak: Észak-Amerikában
négy dolgozó közül egy – és három nõ közül egy –, ezzel szemben Né-
metországban és Hollandiában nyolc közül egy, Svédországban pedig
húsz közül egy dolgozik alacsony bérû állásban.
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8. táblázat A munkabérek szóródása

A keresetek USA Kanada Egyesült Német- Hollan- Dánia Svéd-
szóródása (az Király- ország dia ország
1990-es évek ság
közepén)�
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O������� ���
 ���� �#�� ���� ���# 7 ���
"(�@	
 �#�� ���� ���� ��� 7 7 ��

'5 ���� ���� ���� ���� 7 7 ���

� )�/�� ��#������� �-����� 6��
������������ ���������9� �##�8� �8� ��4���
�8 6�� 
&
�� 
>��	 (� ���=�
	  �������� ,��
� ���
 � (� �
���(��( 4�� @	������4� ,���	 
 ��&��<
������ ��� 
	&5  ��.�4�(��	�89 �#- 
 #8 �2�����
�( �� ��, $�N$�(��( �� 
�
� �
 ���<
�
�(  ���� �.44��P ��- 
� �8 �2�����
�( �� ��, $�N$�(��( �� 
�
�  .��+��  ������P ��-

� �8 �2�����
�( �� ��, $�N$�(��( �� 
�
� �
 ����
�(  ����  �,���44��8
� )�/�� ��#������� �-����� 6��
������������ ���������9� �##�8� �8� ��4���
�8
I "(�@	
 (� �5 - ���� ����	��	 4�����4
� �	�$� 
&
�8
II !�,���44� �	�� 
� .����� &�����=  .��+��  ������(��  (�>
��
&
8

A bérminimumok léte és a kollektív alku eredményeként adódó bér-
sûrûsödés igen jelentékenynek bizonyult a nõk és a férfiak közötti na-
gyobb egyenlõség elõsegítésében a munkaerõpiacon és a szélesebb tár-
sadalomban.�
 „Liberális” munkaerõpiacokon (az Egyesült Államokban,
Kanadában és az Egyesült Királyságban) a nõk foglalkoztatottsági aránya
magas, de a (korlátozott) közszolgáltatásokon kívül, a magánszolgálta-
tások terén kisebb cégeknél, aránytalanul alacsony bérért alkalmazzák
õket, a szakszervezet hatókörébe nem tartozó állásokban. Néhány euró-
pai országban a foglalkoztatottsági arányok a közszolgálatban emelkedõ
tendenciát mutatnak; és – ami fontosabb – a munkaerõ-piaci szabályozás
közvetlenül emelte a kis cégeknél, a magánszolgáltatások szektorában a
minõségi állások számát.
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(F) A háztartások jövedelemegyenlõtlensége és a szegénység

A bérjövedelmek viszonylag egyenlõ megoszlása szemlátomást viszony-
lag egyenlõ háztartásijövedelem-megoszláshoz fog vezetni egy magas
foglalkoztatottsággal–alacsony munkanélküliséggel bíró gazdaságban,
vagy az olyan társadalmakban, amelyekben az átlagbérhez képest vi-
szonylag bõkezû kárpótlás jár a munkanélküliségért. Mint fentebb meg-
jegyeztük, s a 9. táblázat mutatja, a háztartások rendelkezésére álló (adó-
zott és a szociális befizetések utáni) jövedelem az Egyesült Államokban
összehasonlíthatatlanul, az Egyesült Királyságban csekélyebb mértékben
egyenlõtlenebb, mint Hollandiában, Dániában és Svédországban. Az
Egyesült Államokban a háztartások (méret szerint korrigált) legfelsõ tíz
százalékának legalább 6,44-szer magasabb jövedelem áll rendelkezésére,
mint a legalsó tíz százaléknak, míg ez az arány Kanadában és Németor-
szágban négyszeres; Hollandiában, Dániában és Svédországban pedig
háromszoros vagy még kisebb. A Gini-érték hasonló változatosságot mu-
tat a két modell szélsõ értékei között.

9. táblázat Jövedelemegyenlõtlenség és szegénység

USA Kanada Egyesült Német- Hollan- Dánia Svéd-
Király- ország dia ország

ság
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Az adózott jövedelmek Gini-együtthatójának változása�
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E jövedelemegyenlõtlenségek mértéke az 1980-as évektõl az 1990-es
évekre valamelyest növekedett. Ám – mint a táblázat mutatja – különféle
minták léteznek. A jövedelmek adózás utáni egyenlõtlensége az elmúlt
20 év folyamán az Egyesült Államokban és kisebb mértékben az Egyesült
Királyságban – az 1990-es években visszaesõ munkanélküliség ellenére
is – egyenletesen növekedett. A többi országban az egyenlõtlenség nö-
vekedése – ha elõfordult egyáltalán – az 1980-as években következett be,
s az 1990-es években nem folytatódott. Feltûnõ, hogy – bár Svédország-
ban és Németországban az 1980-as években volt ilyen – Hollandiában és
Dániában sem az 1980-as, sem az 1990-es években nem mutatkozott szá-
mottevõ növekedés az adózott jövedelmek egyenlõtlenségében.

Az évezred végén a fejlett ipari országok körében a háztartások jöve-
delemmegoszlásának egyenlõségében kifejezõdõ, mélyreható különbsé-
gek mellett a liberális modell felé ható konvergencia néhány jele is mu-
tatkozott. (Kanada fontos kivétel: az 1990-es évek végén már voltak jelei
annak, hogy az adózott jövedelmek megoszlásában hosszú ideig fennálló
stabilitásnak a munkaerõ-piaci fejlemények, valamint a szociális segélye-
zés és a foglalkoztatási biztosítás megkurtítása miatt esetleg véget kell
érnie.)

A liberális modell nagyarányú jövedelemegyenlõtlenségeibõl adódó
sérelmek természetesen az olcsó közösségi szolgáltatások hozzáférhetõ-
ségének viszonylagos szûkösségével is keverednek. Ezekben a társadal-
makban a rendelkezésre álló alacsony jövedelmet nem egészíti ki a szol-
gáltatások szociális-állampolgári jogon járó elérhetõségének magas szint-
je. A kontinentális Európa országaiban ugyanakkor a rendelkezésre álló
jövedelem viszonylag csekély egyenlõtlenségét is tovább csillapítja sok
szolgáltatás egyenlõ hozzáférhetõsége.

A 9. táblázat azt is mutatja, hogy a közepes jövedelem 50 százalékánál
kevesebbel rendelkezõ családban élõkhöz kapcsoltan definiált gyermek-
szegénység aránya Hollandiában, Dániában és Svédországban igen ala-
csony: csupán minden huszonötödik vagy még kevesebb gyermek él sze-
génységben. Összehasonlításul: Kanadában hét közül egy, az Egyesült
Államokban pedig csaknem minden negyedik gyermek szegény. Azok-
ban az országokban, amelyekben nagyarányú a szegénység, a gyermek-
szegénység mélysége is sokkal nagyobb. A UNICEF egy nemrégiben ké-
szült jelentése – abszolút és relatív értelemben egyaránt – világosan
összekapcsolja a gazdag államok gyermekszegénységének országos
szintjét az alacsony bérek gyakoriságával és a szociális kiadások nagy-
ságával is.��

A Kanadai Társadalomfejlesztési Tanács Canadian Fact Book on Poverty
2000 (Kanadai tények könyve a szegénységrõl, 2000) címû kiadványa doku-
mentálja a jövedelemátcsoportosítás különösen fontos szegénységmér-
séklõ szerepét az összes családtípus körében. Az ugyancsak a közepes
50 százalékánál alacsonyabb jövedelem alapján meghatározott idõssze-
génység hasonló sémát mutat, bár Kanada e téren éppen olyan jól telje-
sített, mint a legfejlettebb jóléti államok.
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(G) Idõ, pénz és munkaerõpiac

A jövedelmek nemzetközi összevetése a jólét összehasonlításának mér-
céjeként általában nem csupán a jövedelemegyenlõtlenséghez, hanem a
munkában töltött idõhöz sem igazodik. Az egy fõre (ledolgozott mun-
kaórára) jutó GDP egy termelékenység- és ledolgozott összmunkaidõ-
mutató, amely a magas foglalkoztatottsággal és hosszabb rendes mun-
kaidõvel bíró gazdaságokban magasabb.

A 10. táblázat adatokkal szolgál a mintánkban szereplõ országok le-
dolgozott munkaórára esõ GDP-jérõl, és azt is mutatja, hogy az USA és
a többi állam között a termelékenység különbsége sokkal kisebb, mint a
jövedelmeké. Valójában Németországban és Hollandiában a dolgozók
éppen olyan termelékenyek, mint az Egyesült Államokban, így az egy
fõre jutó GDP különbsége teljes egészében a ledolgozott munkaórák
függvénye.

10. táblázat Jövedelem és termelékenység

USA Kanada Egyesült Német- Hollan- Dánia Svéd-
Király- ország dia ország

ság

Egy fõre jutó GDP az amerikai PPP- (vásárlóerõ-paritás alapján számított)
érték százalékában
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A ledolgozott munkaórára jutó GDP az amerikai PPP-érték százalékában
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Ez részben a teljes és a részmunkaidõ közötti eltérést tükrözi. Mint a
11. táblázat mutatja, a nõk körében a részmunkaidõs foglalkoztatás ará-
nya az Egyesült Államokban viszonylag alacsony; ezzel szemben a Skan-
dinávián kívüli európai országokban – kiváltképp Hollandiában – igen
magas. Nem minden részmunkaidõs foglalkoztatás önkéntes: a részmun-
kaidõs állások rejtett munkanélküliségre utalhatnak. Ez mutatkozik meg
Kanadában, ahol hozzávetõlegesen minden három részmunkaidõben
dolgozó nõ közül egy szívesebben dolgozna teljes munkaidõben. Emellett
a részmunkaidõ „választását” erõsen beárnyékolják a hagyományos csa-
ládi szerepek, a gyermek- és idõsgondozási szolgáltatások elérhetõségé-
nek hiánya, a nõk hátrányos megkülönböztetése és a jó állásokból való
kirekesztése. Ez annyit jelent, hogy a részmunkaidõs nõk legtöbbje ilyen
munkát talál a legtöbb ország munkaerõpiacán. A részidõs munka magas
aránya így nem egyértelmûen jelzi a munkaerõ-piaci sikert és kudarcot.

Ezzel ellentétben Hollandia igen sikeres volt a nõk által igényelt rész-
munkaidõs állások létrehozásában, és hangsúlyoznunk kell, hogy ott a
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részidõs munka fizetsége, juttatásai és egyéb feltételei sokkal inkább a
szabályozatlanabb munkaerõpiacok teljes munkaidõs dolgozóiéhoz ha-
sonlíthatók, a munkaidõ pedig a rendeshez közelít. A szabályozott mun-
kaerõpiacokon a fizetség és a juttatásokhoz való hozzájutás egyenlõsége
általában törvényben rögzített vagy kollektív szerzõdésben megállapított,
így az alacsony bérû munka – mint fentebb megjegyeztük – viszonylag
kevéssé elterjedt.

11. táblázat Munkaidõ

USA Kanada Egyesült Német- Hollan- Dánia Svéd-
Király- ország dia ország

ság

Egy foglalkoztatottra jutó ledolgozott órák átlaga�
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A rendes munkaidõ csökkentését történelmileg a társadalmi haladás
fontos szempontjának tekintették. Az 1950-es évektõl az 1970-es évek kö-
zepéig tartó „aranykor” idején a munkaidõ általában minden országban
rövidült, bár Európában jelentõsen több szabadságra voltak jogosultak a
dolgozók. Az 1980-as években Európában meredekebben csökkent a szo-
kásos nyugdíjkorhatár, mint Észak-Amerikában. A dolgozók az 1990-es
években az európai kontinens számos országában rövidebb munkaidõt
próbáltak kiharcolni a kollektív alku és a törvénykezés révén. E célra
különösen Németországban, Hollandiában és Dániában fektettek nagy
hangsúlyt.

Dániában az 1990-es évek közepén egy munkaidõ-csökkentõ kezde-
ményezés új formát öltött: az alkalmazásban álló dolgozók számára el-
érhetõ állások feltárása érdekében a munkanélküli-biztosításból finanszí-
rozott képzéseket és kutatói távolmaradást engedélyeztek. A csúcsponton
csaknem a munkaerõ 2 százaléka élt ezzel a lehetõséggel.

A munkaidõ-csökkentés lehetõségét nem csupán állások megmentése
és létrehozása érdekében, hanem önmagáért is keresték. Mint a 11. táb-
lázat mutatja, Hollandiában és Németországban (ahol a heti „munkaidõ-
norma” jelenleg nem haladja meg a 35 órát) a túlórázó férfiak aránya
igen alacsony, az Egyesült Királyságban és az Egyesült Államokban pe-
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dig – ahol a férfiak több mint negyede heti 45 óránál többet dolgozik –
igen magas. Ráadásul az egy foglalkoztatottra számított évi munkaórák
száma – a rész- és a teljes munkaidõs állások arányának függvényében
– roppant változó: egy amerikai dolgozó minden tíz, munkában töltött
napjára egy átlagos holland dolgozó esetében csupán hét munkanap esik.
Mint látható, a ledolgozott órák évi átlaga az 1990-es években Hollandi-
ában és Németországban jelentõsen csökkent. Az évi ledolgozott órák
száma – a távolmaradási program hatásait is figyelembe véve – feltehe-
tõen Dániában is visszaesett. A továbbiakban – a 2000 utáni elsõ években
– a dán dolgozók újabb egyheti fizetett szabadságot nyertek, s ezzel a
teljes szabadságuk évi hathétnyire emelkedett.

A teljes évi munkaidõ az Egyesült Államokban – az alacsony mun-
kanélküliségi-magas foglalkoztatottsági arány, a részmunkaidõs foglal-
koztatás viszonylag csekély elterjedtsége és a teljes munkaidõben dolgo-
zók körében az igen sokat túlórázók nagy aránya miatt – magas. Ha úgy
ítéljük meg, hogy a rövidebb munkaidõ a társadalmi haladás jele, akkor
Németország, Hollandia és Dánia teljesítménye az 1990-es években na-
gyon jó volt.

(H) Az 1990-es évek gazdasági és társadalmi fejlõdésének áttekintése

Összegezve: az 1990-es években – legalábbis Dániában és Hollandiában
– a GDP és a termelékenység növekedésében kifejezõdõ gazdasági siker
a munkahelyteremtésben és az alacsony munkanélküliségben testet öltõ
munkaerõ-piaci sikerrel kapcsolódott össze. Ezek az országok a liberális
államokénál határozottan egyenlõbb munkabér- és adózottjövedelem-
megoszlásukkal az igazságosság terén is meglehetõsen sikeresek voltak.
A munkaórák száma pozitív módon, inkább a rendes munkaidõ rövidí-
tése, mint nem önkéntes munkanélküliség és alulfoglalkoztatás révén
csökkent.

A többi európai országban vegyesebb volt a kép, és tagadhatatlan,
hogy a munkahelyteremtéssel és az igen magas munkanélküliségi ráták
csökkenésével mérhetõ gazdasági siker az 1990-es években elkerülte Né-
metországot és Svédországot, csakúgy, mint Franciaországot és más, na-
gyobb európai országokat. Az igazságosság mutatószámaiban – a szociá-
lis kiadásokban, a bérek és az adózott jövedelmek megoszlásában – ki-
fejezett bizonyító adatok arra utaltak, hogy az Egyesült Királyságtól el-
térõen más európai országok (inkább nagyobb mértékben, mint kevésbé)
eltávolodtak a liberális modelltõl. Az igazságossági feltételek terén az
országok közötti távolság – a liberális államok fokozódó egyenlõtlensége,
majd a liberális modell felé húzó konvergencia miatt – megnõtt. Az Egye-
sült Államok gazdaságilag sikeresnek tekinthetõ, az igazságosság szem-
pontjából azonban kudarcot vallott.
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IV. A siker és a kudarc okai

Ennek a résznek az a célja, hogy ismertessen bizonyos általános eredmé-
nyeket, amelyek a viszonylagos gazdasági teljesítmény kérdésére össz-
pontosítják a figyelmet. Vitatott, hogy a makrogazdasági tényezõk (a
munkaerõ-piaci és a szociálpolitikával ellentétben) nagyban magyaráz-
zák az országok gazdasági növekedési teljesítménye közötti különböze-
tet, valamint azt, hogy a magas adók és a „bõkezû” jóléti államok két
kulcsfontosságú okból legalább viszonylagosan jó gazdasági teljesít-
ménnyel járnak együtt. Az elsõ, hogy a piaci ellentéteként értelmezett
közösségi szektor által nyújtott szolgáltatások közötti választás meglehe-
tõsen közömbös a hatékonyság iránt. A második, hogy a viszonylag ma-
gas és progresszív adók súlya (vagy hatékonysági költsége) könnyen igen
túlzottá válik.

Végül ez a rész röviden ismertet néhány általános okot arra, hogy
elhiggyük: határozott kapcsolat lehet az egyenlõtlenség alacsony szintje
és a gazdasági növekedés között; továbbá – Hollandia és Dánia gazdasági
teljesítményét alapvetõ társadalmi tényezõkhöz kapcsolva – ismertet né-
hány bizonyítékot.

(A) Makrogazdasági tényezõk

Az 1990-es években Kanada és Európa túlnyomó részének az Egyesült
Államokéhoz képest általában lehangoló foglalkoztatási tapasztalatáért
gyakran a szabályozottabb munkaerõpiacot és a bõkezûbb jóléti államot
hibáztatták. Ám – anélkül, hogy hosszasan kifejtenénk – meg kell jegyez-
nünk, hogy a növekedési teljesítmény különbözetének nagy része több-
nyire inkább a legtöbb jegybank azon politikai döntésének tulajdonítható,
hogy a reálkamatláb magasan tartásával erõteljes hangsúlyt helyez az
igen alacsony inflációs ráta elérésére. Az amerikai gazdasági növekedést
az 1990-es évek folyamán sokkal expanzívabb monetáris politika támasz-
totta alá.

Miközben a szövetségi tartalékot határozottan érintette az infláció le-
hetõsége, amint az 1990-es évek fellendülése folytatódott, hagyták, hogy
a munkanélküliségi ráta a „NAIRU” (inflációt nem gerjesztõ munkanél-
küliségi ráta) egyszer már inflációsnak ítélt szintje alá essék, és tesztelték
a nem inflációs növekedés képességét, mielõtt óvatosan alkalmazták vol-
na a monetáris fékeket. Európa az 1990-es években magas kamatlábak
fenntartásával – még a makacsul nagy munkanélküliség ellenére is jelen-
tõs mértékben – az alacsony inflációt „választotta” a munkanélküliség
csökkentésével szemben. Ez a politika szorosan összefüggött az európai
pénzügyi egységesedés folyamatával is.��

Az 1980-as évek nagyban összehasonlítható teljesítményeit követõen
Kanada és az Egyesült Államok 1990-es években megjelent számottevõ
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növekedési különbsége jórészt a makrogazdasági politikákkal magyaráz-
ható. Az OECD és a Pénzügyminisztérium nagy mértékben egyetért ab-
ban, hogy az évtized kezdetén Kanada sokkal feszesebb monetáris poli-
tikája az amerikainál mélyebb és hosszabb hullámvölgyet okozott, és a
komolyabb kanadai adósság-deficit probléma fõ okozója volt. Ez pedig
sokkal korlátozóbb költségvetési politikához vezetett Kanadában az 1990-
es évek nagy részében.

Miközben Dánia és Hollandia általában más európai országokéhoz
hasonló monetáris politikát folytatott, mégis abban különböztek ezektõl,
hogy az 1980-as években mindkét ország nagyrészt felszámolta közösségi
szektorának hiányát, ezért az 1990-es években nem kényszerültek arra,
hogy közkiadásaikat komolyabban megkurtítsák. Az évtized elején Dánia
valójában jelentõsen fokozta kiadásait, hogy lejjebb szorítsa a munkanél-
küliséget. Rövid idõn belül a makrogazdasági politika is számottevõen
különbözõ irányt vett.

(B) A közösségi és a magánfogyasztás közötti választás
hatékonyságsemlegessége

Miközben gyakran azzal érvelnek, hogy a jövedelem-újraelosztáshoz, va-
lamint a közösségi és a szociális szolgáltatások magas szintjéhez szüksé-
ges nagy adóterhek mérséklik a növekedést, a fenti bizonyíték, továbbá
a nagy és növekvõ irodalom azt sugallja, hogy a viszonylagosan nagy
közösségi szektor fenntartásával vagy felszámolásával kapcsolatos társa-
dalmi döntés valójában közömbös vagy inkább pozitív.

Vannak nyilvánvaló és jól dokumentált összefüggések, a könnyen
hozzáférhetõ egészségügyi és oktatási programokra fordított közösségi
kiadások magas szintje, valamint a munkaerõ termelékenysége között;
és minden okunk megvan azt hinni, hogy a piacosított oktatás, gyakorlati
képzés és egészségügy költséges, hatástalan szolgáltatásnyújtásnak és tö-
meges kirekesztésnek bizonyul. Nincs okunk azt hinni, hogy amikor az
egészségügyet, az oktatást, a nyugdíjat és a bölcsõdét piaci jövedelmek
helyett adókból tartják fenn, és a magánszektor szolgáltatásai helyett kö-
zösségi szolgáltatásokat nyújtanak, akkor mindez gazdasági hatékonysá-
got terhelõ költségeket von maga után. Valójában a magán-ellátórend-
szereket – mint az amerikai egészségügyi ellátást – széles körben rossz
költséghatékonyságúaknak, valamint szociálisan igazságtalanoknak te-
kintik.

Szemléltetésképpen Allan Larsson, az EU Foglalkoztatási és Szociális
Ügyek Igazgatóságának rangelsõ tisztviselõje egy nemrégiben készült ta-
nulmányában megjegyezte, hogy az Egyesült Államokban és Svédország-
ban egyaránt a háztartások kiadásainak mintegy 40 százaléka megy el
szociális védelemre – egészségügyre, oktatásra, nyugdíjra és bölcsõdére
együttesen (Svédországban 41,2 százalék, az Egyesült Államokban 39,6
százalék). A különbség az, hogy Svédországban e kiadásokat 90 száza-
lékban az adókból, s szinte a legkisebb részben sem az adózott jövedel-
mekbõl finanszírozzák; ehhez képest az Egyesült Államokban csupán 25
százalékukat adják az adók. Mint a szerzõ megjegyezte, ez nem a szociá-
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lis védelem magas és alacsony általános költségei, hanem inkább a jöve-
delmek, a szolgáltatások és a lehetõségek egyenlõbb vagy kevésbé egyen-
lõ elosztása közötti választást jelenti.��

Az amerikaihoz képest nagyobb mértékben újraelosztó jellegû kana-
dai adó-átcsoportosítási rendszert a közösségi szolgáltatások magasabb
szintje is kiegészíti – kiváltva az adózott jövedelmet terhelõ bizonyos
kiadásokat. Az Egyesült Államokban az orvosi ellátás költségei a ház-
tartások adózott jövedelmének elképesztõen magas hányadát, 13,96 szá-
zalékát emésztik fel, szemben a mindössze 3,2 százalékos kanadai
aránnyal; miközben egy nemrégiben készült OECD-tanulmány arra az
eredményre jutott, hogy az amerikai háztartások szociális védelemre –
egészségügyi, nyugdíj-, rokkantsági és hasonló tervekre – fordított ma-
gánkiadásai meghaladják az amerikai GDP 8 százalékát, ami jóval ma-
gasabb a kontinentális Európa országainak 1–3 százalékos arányánál.��

Mindaddig, amíg a magasabb adók csupán annyit jelentenek, hogy a
társadalombiztosítás és egyes szolgáltatások finanszírozásának forrásául
inkább az adókat, mint az adózott jövedelmeket választjuk, a „lényeg”
egyszerûen pénzáthelyezés a magánfogyasztásból a közösségibe.

(C) Adók, igazságosság és hatékonyság

Egy igazságosság–hatékonyság kompromisszum jobbára azon a nézeten
nyugszik, hogy a magas adó – és kiváltképpen a progresszív jövedelem-
adó – kevésbé ösztönzi a munkát és a megtakarításokat, s ennélfogva
mérsékli a növekedést. Ez az érvelés a szabad piac elvének lényegén
alapul: eszerint az adók eltorzítják a piac jelzéseit, s ennek következtében
a hatékonysági veszteségek a GDP-arányos adószinttel párhuzamosan
növekedni fognak, különösen akkor, ha az adóteher jelentõs súllyal a
legtorzítóbb adóformák felé mozdul el. Az adócsökkentés legújabb szó-
szólói azzal érvelnek, hogy az adóztatás alacsonyabb szintjén egy ver-
senyképesebb, dinamikusabb és hatékonyabb gazdaság megteremtésével
hosszabb távon erõsödni fog a gazdasági növekedés. (A tanulmánynak
ez a fejezete részben összefoglalja az Andrew Jackson „Tax Cuts: The
Implications for Equity and Efficiency” („Adócsökkentés: igazságossági
és hatékonysági következmények”) címû munkájában (in: Canadian Tax
Journal, 48. kötet, 2., 2000.) kifejtett érveket.

A legújabb közgazdasági kutatások legfeljebb igen gyéren és zavaro-
san támasztják alá az általános adócsökkentésektõl rendszerint elvárt,
nagy hatékonyságbeli hatásokat. Ami a munkajövedelmek – a munkaadó
összes bérköltsége és a dolgozók hazavihetõ fizetése közé „adóéket” verõ
– személyi jövedelemadóval és társadalombiztosítási hozzájárulással való
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adóztatását illeti, az egyik elméleti érv úgy hangzik: a magasabb átlag-
és határértékek csökkentik a dolgozók hajlandóságát arra, hogy több
munkát végezzenek. Így a magasabb adók állítólag azzal járnak, hogy a
dolgozók kevésbé készek hosszú munkaidõben dolgozni vagy túlórázni,
sõt, még a jobban fizetõ munkák elnyeréséhez szükséges képzettség meg-
szerzésére is kevésbé fognak áldozni. Mindamellett ellentétesen is lehet
érvelni: a munkajövedelmek adójának magasabb átlag- és határértékei
valójában növelik a dolgozók hajlandóságát arra, hogy hosszabb munka-
idõben dolgozzanak, mivel változatlan vagy magasabb adózott jövede-
lem eléréséhez túlórákra van szükségük.

Ami a tõkejövedelmek adóztatását illeti, az alapvetõ elméleti érv sze-
rint a magánkézben lévõ tulajdon utáni jövedelem (osztalék, tõkenyere-
ség, kamat stb.) megnövelt adója kevesebb megtakarításra készteti az em-
bereket. Ám ezúttal is hasonlóképpen elfogadható az érvelés, hogy a
megtakarítások adózás utáni alacsonyabb haszna ugyanazon cél elérése
érdekében több megtakarításra ösztönzi az embereket.

Mint az OECD egy nagyobb, 1997-es szakirodalmi áttekintésében
összegezte, a munkajövedelmek adóztatásáról a nemzeti és az összeha-
sonlító nemzetközi vizsgálatok kimutatták, hogy a magasabb adók cse-
kély mértékben vagy egyáltalán nem befolyásolják a (túlnyomórészt férfi)
elsõdleges jövedelemtulajdonosok munkára való hajlandóságát.�� Az IMF
egyik irodalmi áttekintése hasonlóképpen a következõ megállapításra ju-
tott: „noha nem minden tanulmány egyezik meg abban, hogy a férfiak
kompenzálatlan bérrugalmassága pozitív vagy negatív (azaz bérük emel-
kedésére reagálva növelik vagy csökkentik ledolgozott munkaóráik szá-
mát), a tanulmányok többsége abban egyetért, hogy bármilyen elõjelû is
ez a rugalmasság, abszolút értéke csekély”��.

Az újabb tanulmányok kimutatták, hogy a férfiak és a nõk közötti
korábbi különbségek gyorsan erodálódtak, és a munkában való fáradozás
nagymértékben érzéketlen az adózott jövedelemre.

Azzal is érveltek már, hogy egy progresszív jövedelemadóarány-szer-
kezet akadályozza, hogy a dolgozók jobban fizetõ, de több feszültséggel
járó állást vállaljanak, vagy magasabb végzettséget és képzettséget sze-
rezzenek. Az az elképzelés azonban valószínûtlen, hogy a dolgozók a
magasabb adók elkerülése érdekében kerülik a jól fizetõ állásokat; és a
tanulmányok annak kimutatására hajlanak, hogy nagyon kevés – akár
magas képzettséghez kötött – állás marad betöltetlen a képzett jelentke-
zõk hiánya miatt. 1999-ben a kanadai munkanélküliségi arány csupán
egy százalékpontnyiban volt az elégtelen képzettségnek betudható.��

Az állítólagos végsõ összefüggés a személyi adók és a gazdasági nö-
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vekedés között a személyes megtakarításokon keresztül érvényesül. Mint
fentebb már említettük, elméletileg a tõkejövedelmek adójának személyes
megtakarításokat csökkentõ és növelõ hatása mellett is érvelhetünk. A
közgazdászok képtelenek voltak kimutatni, hogy az adózott nyereség
akár pozitív, akár negatív hatással lenne a megtakarítási arányokra. Az
OECD általában erre a következtetésre jut: „egyensúlyi helyzetben a tõ-
kejövedelem adóztatása csökkenteni látszik a megtakarításokat, de nem
kifejezetten nagy mértékben”. Egy nemrégiben készült tanulmány alap-
ján megjegyzik, hogy 21 OECD-tagországban a tõkét terhelõ 40 százalé-
kos átlagos adómérték teljes kiküszöbölése körülbelül a GDP 0,5 száza-
lékával emelné a magánmegtakarításokat.

Figyelemre méltó, hogy az USA – az OECD-tagországok legtöbbjéhez
képest egyértelmûen alacsony törvényes adóival – folyamatosan a leg-
alacsonyabb személyes megtakarítási rátákkal rendelkezõ államok egyike
volt. Ezzel szemben igen magas a személyes megtakarítások aránya sok
olyan európai országban, amelyben a GDP-arányos személyi adók szintje
is magas. A nemzeti megtakarítási arányok – az olyan intézményes sa-
játosságok miatt, mint a nyugdíjjal kapcsolatos rendelkezések és a lakás-
piacok természete – változatosabbak, mint ahogy ez az adórendszerek
különbségébõl adódna. A legfontosabb következtetés az, hogy nincs szi-
lárd bizonyítéka a feltételezésnek, mely szerint a tulajdonból származó
jövedelmet terhelõ adók megkurtítása magasabb megtakarítási arányok-
hoz vezet.

Kanada esetében – a sokat emlegetett amerikai agyelszívás révén –
fontosabb az összefüggés a magas, progresszív személyi adók és a nö-
vekedés között. Ám Kanada sokkal több képzett és magas szinten isko-
lázott dolgozót vonz, mint amennyit elveszít. Az 1990-es években igen
mérsékelt volt – valójában történelmi mélyponton állt – az Egyesült Ál-
lamokba való kiáramlás. Korántsem egyértelmû, hogy a kivándorlási
döntésekben az adók játsszák a legfontosabb szerepet.

Egy másik kulcsfontosságú elméleti kapcsolat az adóztatás és a nö-
vekedés között az a csatorna, amely a tõke (vállalkozói adók által befo-
lyásolt) költségeitõl az üzleti befektetésig (azaz strukturális, gépészeti,
berendezési, valamint ún. „puha” – kutatási, fejlesztési és képzési – be-
ruházásokig) vezet. A közgazdászok egyetértenek abban, hogy az üzleti
beruházások magas szintje az alaptõke emelésével hozzájárul a munka
termelékenységének gyorsabb növekedéséhez; s a cégek kutatási, fejlesz-
tési, innovációs és képzési befektetései a „tudásalapú gazdaság” növeke-
désének létfontosságú forrásai.

A gazdaságelmélet fõáramlata szerint a vállalati jövedelem, valamint
a tõkét terhelõ adók nagysága és szerkezete által befolyásolt tõkeköltség
közvetlen hatással van az új tõkét létrehozó üzleti beruházások szintjére.
Ha a „tõke adóéke” vagy a befektetések tényleges határadókulcsa na-
gyobb, a befektetések visszaesnek. (Az adórendszer elõnyös vagy hátrá-
nyos feltételekkel meg is változtathatja bizonyos ágazatok befektetései-
nek összetételét.) A tõkeköltség adójának negatív hatása a befektetésekre
elméletileg feltétlenül elfogadható, de – miként az IMF-tanulmány be-
számol róla – „számos munka… megkísérelte felmérni a tõkeköltség ha-
tását a befektetésekre. Miközben e tanulmányok közül sok úgy ítéli meg,
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hogy a befektetések tõkeköltségtõl való függõsége kedvezõtlen, e hatás
mértéke legtöbbjük szerint meglehetõsen csekély.”

Az OECD szakirodalmi áttekintése is arra jutott, hogy „miközben a
befektetések tõkeköltségtõl való függõsége sok tanulmány szerint ked-
vezõtlen, legtöbbjük úgy értékeli, hogy ennek hatása kicsi”. A közgaz-
dászok úgy vélik, hogy az üzleti beruházások sokkal erõteljesebben füg-
genek a piac növekedésétõl (a keresleti oldaltól), mint a tõkeköltségtõl
(a kínálati oldaltól), mivel a cégek a piac bõvülése nélkül alacsony adók
mellett sem fognak befektetni.

A lényeg az, hogy a makrogazdasági politika – a költségvetési politika
és a kamatláb szintje – az új tõkét létrehozó üzleti beruházások nagysága
után kiemelkedõen a legfontosabb változó.

A vállalati adók mértéke kétségkívül szerepet játszik abban, hogy a
társaságok hol fektetnek be; emellett kialakult a cégadókat lefelé szorító
harmonizáció új trendje is, amely egyre több országban hat. Ám egy be-
ruházás számos okból – képzett dolgozók rendelkezésre állása, magas
termelékenység, jó közösségi infrastruktúra, energiaellátás, kedvezõ árú
erõforrások és más input-tényezõk stb. révén – ígérhet magas nyereség-
rátát. Kanada esetében a KPMG egy 1999-es, The Competitive Alternatives
(Versenyképes alternatívák)�� címû összehasonlító tanulmánya kimutatja,
hogy kilenc iparág tényleges, teljes adómértéke alig alacsonyabb, mint
az Egyesült Államokban (35,7 százalék a 36,0 százalékkal szemben), mi-
közben Kanada számos, nem adóköteles területen jelentõs költség-
elõnnyel rendelkezik. A tényleges vállalati jövedelemadó csekély különb-
sége több volt, mint más, alacsonyabb adók ellensúlya.

A gazdasági irodalom fõáramlata – mint az IMF és az OECD össze-
gezte – nem támogatja azt a gyakran hangoztatott érvet, hogy a viszony-
lag magas adók megszüntetik a növekedést és a munkahelyeket. Egy
növekvõ mértékben integrált, globális környezetben lehet némi negatív
hatásuk a magas vállalati és a nagyon progresszív jövedelemadóknak,
de még mindig bõven van tere a választásnak. Mint fentebb bemutattuk,
az általános adószintek nem igazodtak lefelé, és – különösen, ha a kö-
zösségi beruházások növekedésbeli fontosságát figyelembe vesszük –
nincs is okunk azt hinni, hogy a magas adószint összeegyeztethetetlen a
növekedéssel.

(D) Pozitív összefüggések az igazságosság és a növekedés között:
befektetés az emberi és a társadalmi tõkébe

A fejlõdésrõl szóló gazdasági irodalom – mint pl. a Világbank fejlõdési
világjelentéseinek sora – már vázolni kezdett néhány pozitív elméleti és
tapasztalati összefüggést az igazságosság és a gazdasági növekedés kö-
zött (olyan eredményeket kiemelve, mint a hitel és az alapfokú oktatás
hozzáférhetõsége a szegények számára), s hozzálátott a nagyfokú egyen-
lõtlenség és az ártalmas társadalmi, politikai konfliktusok kapcsolatának
bemutatásához is. Mindezek alapvetõ – s korántsem meglepõ – üzenete
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az, hogy a mélyszegénységben élõ lakosság nagy részének marginalizá-
lódása a gazdasági fejlõdés szempontjából negatív. Miközben ez az iro-
dalom az OECD-országok növekedési teljesítményének összehasonlító
elemzésében kevésbé releváns, a figyelmet a jövedelemelosztás, valamint
az emberi és a társadalmi tõke befektetései révén megvalósuló növekedés
lehetséges összefüggéseire irányította.

Az ún. új növekedéselméletek egyik kulcsfontosságú tétele, hogy a
hosszú távú növekedés hajtóereje nem annyira a fizikai tõkebefektetés
(épületek, gépek, berendezések, infrastruktúra stb.), mint inkább az in-
nováció, a tudás gyarapítása, a tanulás – tehát ami magas szintû humán-
tõke-befektetést jelent. Osberg megjegyzi, hogy „a modern növekedésel-
mélet egyik legfõbb témája az emberi tõke termelésbeli jelentõsége és
nemzedékek közötti továbbadása”�	

Kevesen szállnának vitába azzal, hogy az oktatási és képzési befekte-
téseknek fontos szerepük van a növekedésben, és az OECD-országokban
a növekedés csakugyan összekapcsolódott az egyre magasabb iskolázott-
ság megszerzésével. Hansson és Henrekson azt tapasztalta, hogy az
OECD-országokban az oktatásra szánt magasabb állami ráfordításokhoz
1965 és 1982 között valóban a magánszektor magasabb átlagos termelé-
kenységnövekedése társult.�
 Az IMF ismertetése szerint a szakirodalom
egésze azt sugallja, hogy az oktatási célú közösségi befektetések magas
hasznot hoznak. A Kanadai Magasszintû Kutatások Intézetében Fraser
Mustard és munkatársai hatásosan érveltek amellett, hogy a koragyer-
mekkori oktatási befektetések magasabb iskolázottságú, képzettebb mun-
kaerõ formájában nagy jövõbeni nyereséget hoznak.

A jövedelemegyenlõtlenség és az emberi tõke fejlõdése között nem
kevésbé nyilvánvalóak az összefüggések, mint az emberi tõke és a nö-
vekedés között. Bõségesen akad bizonyíték arra, hogy az alacsony jöve-
delmû családok gyermekei hajlamosak társaiknál kevésbé jól szerepelni
az iskolában.�� Tartósan negatív összefüggések vannak az alacsony jöve-
delem valamint a szegénység és a szegényes iskolai teljesítmény kombi-
nációja között is. A gyenge tanulási képesség a mai generáció körében
növeli az egyenlõtlenséget, ami hatással lesz az utódok nemzedékére és
a jövõbeli növekedésre is. Az esélyegyenlõség és a teljesítményegyenlõ-
ség gyakorta szokásos megkülönböztetésének csak egy egygenerációs
modell esetében lehet értelme. Ha az ember fejlõdésében a gyermekkori
körülmények fontossága adott, akkor – a következõ nemzedék esély-
egyenlõségének megteremtése érdekében – a jelenbeli feltételek bizonyos
egyenlõségére van szükség.

Ebben az összefüggésben mit sem ér, hogy az országok rangsorolása
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egy, a fiatalok és a felnõttek mûveltsége és matematikai készségének
szintje alapján meghatározott, közös mérték szerint (az igen különbözõ
oktatási rendszerek világában talán ez az emberi tõke legalapvetõbb mér-
céje) a jövedelemegyenlõtlenség általános szintjével való szoros kapcso-
latra utal. Egy nemzetközi felnõttmûveltségi felmérés (IALS) eredményei
szerint az egyenlõség magas fokán álló skandináv országok vezetik az
átlagos mûveltségi pontszámok alapján felállított rangsort; õket Német-
ország és Hollandia követi – megelõzve a lemaradó Kanadát és az Egye-
sült Államokat. A skandináv országok jól szerepeltek a magas pontszá-
mot elért felnõttek arányában kifejezve is, a legnagyobb különbséget
azonban az jelentette, hogy náluk a korlátozott mûveltségi szint elter-
jedtsége igen alacsony. Más oldalról nézve: azok az országok, amelyek-
ben a jövedelmek egyenlõtlensége csekély, a mûveltségi eredmények igen
alapos elterjedése felé haladnak. A fiatal felnõttek számára a mûveltség
megszerzése is kevésbé szorosan kötõdik a szülõk társadalmi-anyagi hát-
teréhez, mint más országokban. Röviden: az egyenlõtlenség és a mûvelt-
séggel mérhetõ emberi tõke között közvetlen összefüggés van, és az
IALS-beszámoló világosan dokumentálja ezt az összefüggést, valamint a
mûveltség és a növekedés közötti, valós kapcsolatot.��

E tanulmányok azt is jelzik, hogy Európában a nagyobb szakértelmet
igénylõ termelési modellek a termelésben részt vevõ dolgozók magasabb
szintû mûveltségéhez és matematikai készségeihez kötõdnek.

A legtöbb közgazdász elismeri, hogy a közösségi beruházások pozitív
hatást gyakorolnak a növekedésre, továbbá felismeri, hogy fontosságuk
az anyagi infrastruktúra, az oktatás, a képzés, a kutatás és a fejlesztés
terén még akkor is vitathatatlan, ha mindezek szükségképpen adókból
finanszírozottak. Ám a jövedelmek újraelosztását átcsoportosítási prog-
ramok révén gyakran sokkal negatívabb megvilágításban látják – annak
egyre erõsebb bizonyossága ellenére, hogy a nagy egyenlõtlenség inkább
alacsony, mint magas növekedéssel társul. Egy nemrégiben készült, ér-
dekes tanulmány az (egyenlõtlenséget közvetlenül csökkentõ) átcsopor-
tosításokra fordított, nagyobb közösségi kiadásokat az OECD-országok-
ban a gazdasági növekedéssel hozta összefüggésbe, noha e kapcsolatot
nem vizsgálta.��

Mint említettük, néhányan felvetették, hogy összefüggés van az át-
csoportosítások útján megteremtett, viszonylagos egyenlõség és az em-
beri tõke fejlesztése révén elért növekedés között. Mások a termelõ be-
ruházások helyett inkább olyan társadalmi kiadások csökkenésére mu-
tattak rá, mint a bûncselekményekkel, a városi ártalmakkal, a peremhely-
zetûvé vált népesség termelési képességének veszteségeivel és a szüksé-
ges védelemmel (rendõrséggel, börtönökkel) kapcsolatos költségek. Bár
nyilvánvaló, a jövedelemegyenlõtlenség társadalmi költségeinek terhe és
a gazdasági növekedés közötti kapcsolat kutatása még gyerekcipõben
jár, a kutatásokról készült tanulmányok azonban nagyon egyértelmû
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összefüggéseket mutattak ki az egyenlõtlenség (nem csupán a szegény-
ség) és a rossz egészségi állapot között, arra utalva, hogy az egyenlõt-
lenséget csökkentõ átcsoportosítások mérsékelhetik az egészségügy kö-
zösségi és magánkiadásait. Bármilyen irányú is az oksági összefüggés,
egyértelmû, hogy az átcsoportosításokra és a közösségi szolgáltatásokra
szánt ráfordítások szintje a nemzeti jövedelemmel együtt emelkedik, s
ez vagy arra utal, hogy a közösségi kiadások elõsegítik a növekedést,
vagy arra, hogy a gazdagabb társadalmak szívesen választják a piacon
kívül a nagyobb egyenlõséget és biztonságot.

Egy másik, viszonylag újkeletû tétel, hogy a növekedést kedvezõen
befolyásolja a társadalmi bizalom és az együttmûködés (társadalmi tõke)
magasabb szintje.�� Ám az együttmûködés és a növekedés összefüggéseit
megint csak nem határozták meg közelebbrõl. E tanulmány következõ
része megkísérel értelmezni néhány, a társadalmi együttmûködés szín-
vonala alapján készült ország-összehasonlítást.

(E) A társadalmi együttmûködés mint a munkahelyteremtés
és a gazdasági növekedés alkotóeleme

Mint korábban megjegyeztük, a munkaerõ-piaci szabályozás a bérkü-
lönbségek szûkítésére és az alacsonyabb keresetû dolgozók fizetésének
emelésére törekszik, így csökkentve az álláspiac által közvetlenül elõidé-
zett jövedelemegyenlõtlenséget. A növekedésre, a munkahelyteremtésre
és a termelékenységre gyakorolt hatások napirenden vannak; s az érvelés
itt úgy szól, hogy az egyenlõség terén elért eredmények a bizalom és az
együttmûködés révén tartják fenn a növekedést.

Míg a munkaerõpiac „merevségét” gazdasági eredménytelenségéért
széles körben támadások érték, a kollektív alku és a foglalkoztatási el-
várások – megkönnyítve a munkaerõ alkalmazkodását a változó piaci
feltételekhez, és megõrizve a magánbefektetések jövedelmezõségét – „ha-
tékony” eredményeket hozhatnak a bérkiegyenlítés és a termelékenység-
növelés terén.

Az utóbbi néhány esztendõben az OECD Foglalkoztatási kilátások címû,
éves kiadványa alapos bizonyítékot szolgáltatott ebben a kérdésben, ér-
telemszerûen bírálva az 1995-ben a munkahelyekrõl készült, nagy hatású
OECD-tanulmányt. Az 1997-es Foglalkoztatási kilátások például tartalma-
zott egy terjedelmes tanulmányt, amely nem talált az OECD-országokra
érvényes kölcsönös kapcsolatot a kollektív alku köre – vagy a szakszer-
vezetek súlya – és a gazdasági teljesítmény különbözõ fokai között; s a
Foglalkoztatási kilátások 1996-os és 1998-as kiadása olyan részletes tanul-
mányokat tartalmazott, amelyek nem tártak fel számottevõ összefüggést
az alku vagy a minimálbér által magasan meghatározott legkisebb bér-
szint és a kevésbé képzett dolgozók alacsonyabb foglalkoztatottsági ará-
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nya között. Más szavakkal: a nagyobb igazságosságnak nem volt foglal-
koztatottságban vagy gazdasági hatékonyságban megfizetendõ ára.

Bõséges irodalom dokumentálja a kollektív alku, a szakszervezeti kép-
viselet, valamint a foglalkoztatás ágazati és vállalati szintû termelékeny-
ségi kívánalmainak pozitív hatásait. A kulcsfontosságú elemek között
van a magasabb tõkebefektetés, a munkaerõ mérsékeltebb vándorlása és
ezzel együtt a cégspecifikus készségek magasabb szintje, valamint a kép-
zési célú cégberuházások nagyobb haszna; a technológiai megállapodá-
sokra alapozott, jobb munkahelyi együttmûködés, munkaszervezés,
munkafeltételek és egyebek. A legfontosabb Alan Blinder amerikai köz-
gazdász Paying for Productivity (Megfizetjük a termelékenységet) címmel a
Nemzeti Gazdaságkutató Iroda számára írt tanulmánya, amely kimutat-
ta, hogy az új technológiából adódó termelékenységi elõnyök alapvetõen
a munkahelyi együttmûködéstõl függenek, s ebben a jó ipari kapcsolatok
is kulcsfontosságúak.

Az ILO (Nemzetközi Munkaügyi Szervezet) 1995-ös Foglalkoztatási vi-
lágjelentésének 4. része tartalmazza a növekedés és a munkahelyteremtés
érdekében elõírt munkaerõ-piaci dereguláció gondolatának átfogó cáfo-
latát, kiemelve a foglalkoztatási stabilitás és a munkahelyi szintû, „funk-
cionális rugalmassághoz” szükséges, megállapodáson alapuló munkahe-
lyi párbeszéd fontosságát. A jelentés elismeri: kedvezõ dinamikát teremt,
ha a szakszervezetek kizárják a vállalati és az ágazati versenyképesség-
hez alacsony béreken át vezetõ utakat, s az újszerûbb, kifinomultabb ter-
mékek és szolgáltatások révén kikényszerítik a termelékenység emelésé-
hez szükséges befektetéseket a tõke, az innováció és a képzés terén.

E kedvezõ hatások tükrözik a tényt, hogy a vállalati és az országos
szintû alku érdekek egyfajta elhatárolásáról folyik. Miközben a szakszer-
vezetek elvárják a termelékenység javulásának elõnyeibõl való részese-
dést, a béralku szükségképpen a versenyhelyzetet fejezi ki, amellyel a
cégeknek szembe kell nézniük, s amely szükségessé teszi, hogy a jövõbeli
növekedés elérése érdekében erõteljes magánberuházásokra vállalkozza-
nak.

A munkanélküliek számára kidolgozott, jó jövedelembiztosítási prog-
ramok állítólagos fékezõ hatásait jelentõsen túlbecsülik, és a munkanél-
küliségi biztosítás „bõkezû” járadékairól bebizonyosodott, hogy mérsék-
lik a szegénységet, a jövedelemegyenlõtlenséget, és megkönnyítik az
eredményes álláskeresést.�� Ráadásul a szakszervezetek és a kormányok
számos, „nagyvonalú” munkanélküliségi biztosítási rendszerrel rendel-
kezõ országban támogatják az aktív munkaerõpolitikát, amelyben a mun-
kára való felkészítés, az oktatási és képzési szabadsághoz való jog, az
átképzés és jó munkahelyek közvetlenül állástalanok számára való létre-
hozása hangsúlyosabb, mint a hosszú távú, „passzív” segély. (Azaz a
társadalmi kárpótlás melletti, hosszú távú munkanélküliség sok európai
országban csakugyan szerencsétlenség.)
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A munkaszabályozás és a képzési programok közösségi beruházása-
inak magas szintjét joggal tekintették a jó foglalkoztatottsági teljesítmény
kulcsfontosságú alkotóelemének Svédországban a virágkor idején, majd
utóbb, az 1990-es években határozottan hasonló irányba tartó Dániában
és Hollandiában. A német típusú, „passzív” járadékrendszertõl a hosszú
távú munkanélküliség elhárítására szánt, svéd típusú, „aktív” munka-
erõ-piaci politika felé elmozdulva különösen Dánia terjesztette ki nagy-
mértékben e programjait az 1990-es években. A fiataloknak ténylegesen
normál bérezésû, államilag támogatott munkát vagy valóságos munka-
alkalomhoz segítõ képzési pozíciót szavatoltak.��

Hollandiában a hosszú távú munkanélküliségi juttatások bizonyos
megkurtításait az ifjúság számára az iskola és a munka közötti sikeres
átmenetet biztosító, aktív munkaerõ-piaci programok kiterjesztése kísér-
te, ami a fiatalok körében nullához közeli munkanélküliségi arányhoz
vezetett. Az 1990-es években Hollandia is jelentõsen kiterjesztette az
olyan peremhelyzetû csoportok foglalkoztatásának állami támogatását,
mint az idõsebb, tartósan munkanélküli, rokkant dolgozók, akiket a kö-
zösségi és a magánszektor munkáltatóinál helyeztek el.��

Hollandiában és Dániában a politika tudatosan áttért a munkanélkü-
liek hosszú távú járadékellátásáról az államilag támogatott munkahely-
teremtésre, a képzésre és a peremhelyzetû dolgozók jövedelemtámoga-
tására.�� A munkanélküliséget és a hosszú távú járadékokat érintõ társa-
dalombiztosítási reformokról mindkét országban háromoldalú tárgyalá-
sok folytak, és a szakszervezetek a társadalombiztosítási rendszerek irá-
nyításának aktív részesei. Röviden: a reform az aktívabb politika irányá-
ba mutatott, de a járadékok közvetlen megkurtítása korlátozott volt. A
legtöbb megfigyelõ egyetért azzal, hogy Hollandiában és Dániában (s
különösképpen az elõbbiben) a kollektív alku biztosította a rész- és a
rugalmas munkaidõ – így a hétvégi munka és a változatosabb mûszakok
– arányának növekedését, miközben megõrizte a minimumfeltételek ma-
gas alsó értékeit is. A részmunkaidõsök ugyanolyan órabért és juttatáso-
kat kapnak, mint a teljes munkaidõben dolgozók, és a „hívásra” végzett
alkalmi munka igen kivételes. Bár a rövid távú foglalkoztatási szerzõdé-
sek megengedettek, idõtartamuk korlátozott – így az ideiglenesen alkal-
mazott dolgozók viszonylag gyorsan megszerezhetik az állandó státust.
A nem szokványos idõtartamú munka társadalmi és gazdasági jelentõ-
sége tehát ezekben az országokban igencsak más, mint az USA, az Egye-
sült Királyság és Kanada liberális munkaerõpiacain, ahol az állandó, tel-
jes munkaidõben (megszokott rendben) dolgozók és az ideiglenesen vagy
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részmunkaidõben (nem szokványos rendben) foglalkoztatottak jövedel-
me, juttatásai és jogai között meglehetõsen nagy eltérés van.

A lényeg az, hogy a szabályozott munkaerõpiac jobban kedvez a bé-
rek, a juttatások és a munkafeltételek egyenlõségének, de nem szükség-
képpen kell jelentõs – a munkaerõpiac merevségében kifejezett – árat
fizetni érte. Könnyen lehetséges, hogy a munkaerõpiac a nagy fizetésbeli
különbségek léte nélkül is rugalmasan alkalmazkodik a változó feltéte-
lekhez. Az európai foglalkoztatási sikerekrõl szóló ILO-tanulmányok
egyik kulcsfontosságú következtetése, hogy egyszerre sikerült a munka-
adók számára a rugalmasságot és a munkavállalók számára a biztonságot
megteremteni. A pontos feltételek megállapodás szerinti rendezése vál-
tozatos, de a lényeg az, hogy a rendezésrõl megállapodnak, és azt mind-
két oldal támogatja.

Makrogazdasági, társadalmi szinten – ahogy az ILO és az Európai
Bizottság látta – az országos bérmegállapodások és egy „új egyesülési
elv” voltak a legfõbb okai több kisebb, európai ország (Írország, Dánia,
Hollandia és Ausztria) viszonylagos foglalkoztatási és növekedési sike-
reinek. A fõ érv az volt, hogy az erõs munkaerõ-piaci intézmények nem
szükségképpen vezetnek ahhoz, hogy megszûnjék a makrogazdasági és
a versenyfeltételeket befolyásoló és a szükséges, ágazatok közötti mun-
kaerõ-áramlást akadályozó, országos bérek alkalmazhatósága, illetve az,
hogy ez a kereslet fenntartásában még mindig fontos szerepet játsszon.

Néhány kisebb, európai ország 1990-es évekbeli gazdasági sikeressége
elsõsorban a bérek mérséklésének köszönhetõ. Hollandiában, Írország-
ban, Dániában és Ausztriában a szakszervezetek és a munkaadók az alku
során tudatosan arra törekedtek, hogy fenntartsák az állami cégek jöve-
delmezõségét, s ezzel növeljék a foglalkoztatottságot, és új beruházásokat
nyerjenek el. Hollandia és kisebb mértékben Dánia esetében az elõírt
munkaidõ csökkentése jobbára megállapodás része volt, és szerepet ját-
szott a munkahelyek számának nagyarányú növekedésében. Mindezek-
ben az országokban a kollektív alku alapján kötött megállapodások fenn-
tartása és a jó foglalkoztatási követelmények – az ésszerûen bõkezû jóléti
államok megõrzésével együtt – értelemszerûen a megszokott gyakorlat
részei voltak. A bérek mérséklésére – nem a reálbérek növekedésének
kárára – a munkahelyteremtés, valamint a bér- és jövedelemegyenlõtlen-
ség alacsony szintjének megtartása fejében került sor.

A gyáripari szektorban – amelyben a nemzetközi összehasonlítások-
hoz a legkövetkezetesebb és legmegbízhatóbb adatok állnak rendelkezés-
re – nyilvánvaló, hogy a szabályozott munkaerõpiac következtében a ter-
melékenységtõl függõ, méltányos bérnövekedésre került sor.

A 12. táblázat a gyáriparra vonatkozóan egységnyi munka költségei-
nek átlagos, évi növekedési rátájáról szolgál adatokkal. Pozitív szám jelzi,
ha a nominális órabér az egyórai reálhozamnál gyorsabb ütemben nõtt.
Mint a táblázat mutatja, az Egyesült Államokban a bérek a termelékeny-
séggel összefüggésben mérsékelten emelkedtek, és ugyanez érvényes
Hollandiára, Dániára, valamint Svédországra is. Egységnyi munka költ-
ségeinek növekedése sokkal gyorsabb volt az Egyesült Királyságban
(ahol ezt a valuta jelentõs leértékelõdése ellensúlyozta, mikor Nagy-Bri-
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tannia kilépett az ERM árfolyam-lebegtetési mechanizmusból), valamint
Németországban is.

12. táblázat Bérek

A munka költsé- USA Kanada Egyesült Német- Hollan- Dánia Svéd-
geinek verseny- Király- ország
képessége a gyár- ság
iparban (1990–98)

Egységnyi munka költségeinek átlagos, évi változása�
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A reálórabér átlagos, évi változása az üzleti szférában�
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Egy munkavállalóra számított reálbér átlagos, évi emelkedése�
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A 12. táblázat második adatsora az országos fogyasztói árindexszel
csökkentett gyáripari órabér-növekedést mutatja. Figyelemre méltó, hogy
a reálórabér-növekedés Németországban – és kisebb mértékben az Egye-
sült Királyságban – számottevõen nagyobb, mint a többi államban. Az
üzleti szféra egy munkavállalóra számított reálbér-növekedése ugyan-
csak jelentõsen nagyobb Németországban, mint az Egyesült Államokban,
bár nem nagyobb mértékû, mint Dániában vagy Svédországban. (Sajnos,
ez az adat nem tükrözi a ledolgozott órákat.)

Az 1990-es években az Egyesült Államokban a termelékenység növe-
kedése a gyáriparban és az üzleti szektor egészében jelentõsen maga-
sabbra szökött, mint a reálbéreké. Miközben több oka van annak, hogy
a fogyasztói árak által csökkentett bérek miért maradhatnak el a termelõi
árak által csökkentett eredménynövekedés mögött, a tények azt mutatják,
hogy az 1990-es években a vállalati profitráta és nyereségrészesedés az
Egyesült Államokban erõteljesen emelkedett, s a növekedés gyümölcsei-
nek aránytalanul nagy része az üzleti profitba olvadt.

Az Egyesült Államokban az adózás elõtti vállalati profitráta (egy dol-
lárnyi befektetett tõkére jutó értéktöbblet) 1997-ben 10,4 százalék volt –
magasabb, mint bármely üzleti ciklus csúcsértéke 1959 óta; a vállalati
szektorban szerzett jövedelem tõkerészesedése pedig 21,6 százalékra rú-
gott – ami csaknem azonos az 1959-es szinttel, és jelentõsen meghaladja
az 1989-ben elért 18,4 százalékot.�	 Egyszerûbben szólva: a dolgozók igen
csekély – magasabb bérekben kifejezõdõ – hasznát látták a hosszan tartó
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amerikai növekedésnek, bár 1997-tõl valamelyest emelkedett a rosszul
fizetett dolgozók bére, és a munkanélküliség nagyon alacsony szintre
csökkent.

Mivel adott a tõke nemzetközi mobilitása és számos ágazatban a pia-
cokért folyó, intenzív verseny, nyilvánvaló kényszerek éreztetik hatásu-
kat a nemzeti cégek és iparágak viszonylagos versenyképességének meg-
õrzése érdekében. Ebben az összefüggésben láttuk Hollandia és Dánia –
álláshelyszám-, termelékenység- és eredménynövekedési ráta elérésében
testet öltõ – viszonylagos sikerességét; miközben a magánbefektetések
meglehetõsen erõteljes arányának fenntartása bizonyos mértékben azzal
magyarázható, hogy a reálbér-emelkedés olyan szinten valósult meg,
amely elégséges az erõs üzleti beruházások megõrzéséhez. A dolgozói
szervezetek kollektív döntése mindkét országban az volt, hogy az alku
során elsõbbséget kell adni a munkahelyteremtésnek és a növekedésnek.
Miközben az „új egyesülési elv” alkalmanként vitát kavart, meg kell je-
gyeznünk, hogy a teljes foglalkoztatottság és az alacsony infláció 1950-es
évektõl az 1970-es évekig tartó aranykorában a szakszervezetek – a teljes
foglalkoztatottság megõrzése és a beruházások révén ösztönzött növeke-
dés érdekében – olyan bérekrõl kötöttek megállapodást, amelyek csak-
nem megfeleltek a termelékenységnövekedésnek.

Összefoglalva: jó okunk van azt hinni, hogy fontos és pozitív össze-
függés van a viszonylagos egyenlõség és a munkaerõpiac szervezõdésé-
vel azonos úton haladó gazdasági növekedés között. A kollektív alku
széles köre – a foglalkoztatási követelményekkel kiegészülve – az ala-
csony bérû munka csekély elterjedtsége mellett nagyobb béregyenlõséget
teremt. Ez – a termelékenység hozamának tisztességes megosztására ala-
pozva – munkahelyi szinten megteremtheti a bizalom és az együttmû-
ködés légkörét. A szakszervezetek azt is választhatják, hogy az alku so-
rán inkább a munkahelyteremtést, mint a már alkalmazásban állók bér-
emelését részesítik elõnyben – ahogy néhány ország esetében meg is tör-
tént. Az 1990-es években Hollandiában és Dániában ezt tették – a bérek
mérséklését a munkaidõ csökkentésével és megállapodás szerinti rugal-
massá tételével vegyítve –, s ez segített is álláshelyeket létrehozni.

Végül: a konstruktív munkairányítási kapcsolatok segíthetnek fenn-
tartani a széles társadalmi konszenzust a társadalompolitika és a munka-
erõ-piaci politika kérdéseiben. Ez a helyzet Hollandia esetében, ahol a
háromoldalú (munkaadói–munkavállalói–kormányzati) Szociális és Gaz-
dasági Tanács véleménye rendkívül fontos a társadalompolitika fejlesz-
tésében – beleértve a jövedelemtámogatási programok tervezésével és
fejlesztésével kapcsolatos ügyeket is. Általában véve a konszenzusos dön-
tések politikai természetûekké válnak; az egyetértés hiánya pedig vi-
szonylag ritka.

Hasonló s egyben különbözõ konszenzusépítõ intézmények más ki-
sebb, sikeres európai országokban is vannak. Írországban például nem
kormányzati szervezetek egészítik ki a háromoldalú folyamatot. A kép-
zési és az aktív munkaerõ-piaci politika kérdéseivel olyan fórumokon
igyekeznek foglalkozni, melyeken az intézményi tervezés várhatóan te-
remt bizonyos egyensúlyt a társadalmi igazságosságért és a gazdasági
hatékonyságért érzett aggodalmak között, a munkaerõ-piaci és a szoci-
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álpolitika társadalmi és gazdasági szempontból egyaránt jelentõs kérdé-
seiben. Sem a konszenzus, sem az egyensúly nem garantált, s a három-
oldalú megállapodás konfliktus vagy rosszakarat következtében meghiú-
sulhat – ahogy Hollandiában történt az 1980-as évek elején. A lényeg
azonban az, hogy a társadalmi együttmûködés egyes országokban igen
eleven maradt, és úgy tûnik, hogy – mint néhány kisebb országban láttuk
– a növekedés és a társadalmi igazságosság nehezen megragadható kom-
binációjának megteremtésében fontosabb tényezõvé vált.

V. Mi a helyzet a globalizációval?

Nyilvánvaló, hogy az utóbbi 25 év folyamán a világgazdaságban mély-
reható változások mentek végbe: a verseny erõteljesebbé válása és az
integráció fokozódása a fejlett ipari országok között; néhány fejlõdõ or-
szág részesedése a megnövekedett ipari piacból, „Északon” a költségek
versenyének néhány iparágra, valamint a dolgozókra nehezedõ követke-
zetes nyomásával; a globális kapitalizmus területi kiterjedésének növe-
kedése az egypárti, tervutasításos rendszerek összeomlása és a harmadik
világ gazdasági nacionalizmusa következtében; a világ pénzpiacainak
erõteljes növekedése; a valódi multinacionális cégek és termelési hálóza-
tok megjelenése; továbbá az olyan, a szabadpiaci politikák népszerûsíté-
sére és erõsítésére felhatalmazott, nemzetközi intézmények megerõsödé-
se, mint a WTO (Világkereskedelmi Szervezet) és az IMF (Nemzetközi
Valutaalap).

Egy klasszikusabb értelemben liberális, globális közgazdaságtan meg-
jelenése megváltoztatta a politikai vita feltételeit. A háború utáni arany-
kor idején a legtöbb országban meglehetõsen széles egyetértés alakult ki
a piac által kiváltott egyenlõtlenség progresszív adókkal és szociális célú
átcsoportosításokkal való mérséklése érdekében, és a szabályozottabb
munkaerõpiac is támogatást élvezett.

Az érvek azonban egyre inkább arról szóltak, hogy a szabályozott
munkaerõpiacok és a bõkezû jóléti államok a növekedés és a gazdasági
hatékonyság útjában állnak. Az 1970-es évek stagflációs válságát és
ugyanezen idõszak termelékenységi lassulását a túlszabályozottság és a
„rugalmatlan” munkaerõpiacok számlájára írták. A magasabb tõkemeg-
térülési rátákon és az üzleti bizalmon alapuló több befektetést a növeke-
dés kulcsának, továbbá – az alacsony infláció, a rugalmas munkaerõpiac,
az állam igen korlátozott gazdasági beavatkozása, a tõke és a magas jö-
vedelmûek alacsony adóztatása, valamint a mérsékelt munkanélküli-já-
radékok mellett – még magas munkanélküliség árán is a legbiztonságo-
sabbnak tekintették.

Az érvelés úgy hangzott, hogy a változás nem csupán kívánatos, ha-
nem elkerülhetetlen is. A világméretû verseny újonnan elszabadult erõi
kitartottak a munkaerõpiaci szabályozás vagy a jövedelmek progresszív
– mindenekelõtt magas, a versenyképesség és a beruházások elvesztésé-
hez, a tõke meneküléséhez vezetõ adók révén mûködû – újraelosztásának
meghiúsítása mellett.

A társadalmi igazságosság szószólóinak bizonyos nehézségeik adód-
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tak, amikor a gyorsan változó körülmények közepette következetes vá-
laszt kívántak adni a klasszikus liberális gazdasági alapelvek újrafogal-
mazására. A teljes foglalkoztatottságot és stabil növekedést biztosítani
hivatott, tisztán nemzeti makrogazdasági politika mozgásterét bizonyos
mértékben csökkentette a szoros tõkepiaci és kereskedelmi integráció. A
tõkemobilitás és az olyan szerkezeti változások, mint a foglalkoztatás
elmozdulása a szolgáltatások és a kisebb, szakszervezettel nem rendel-
kezõ cégek felé, csökkentette a szervezett munka erejét és befolyását az
alku és a politika terén egyaránt, s ez védekezõ helyzetet eredményezett
a jóléti állam meglévõ intézményeivel kapcsolatban. Az 1980-as évek
nagy részében és az 1990-es évek kezdetén a politika áttért a „szabad
piac” hitére.

Ebben az összefüggésben a globalizáció néhány bírálója azzal érvelt,
hogy a globális pénz- és tõkepiacok véglegesen a jövõ nélküli múltba
utalják a teljes foglalkoztatottságot, erõs szakszervezeteket és bõkezû jó-
léti állami intézményeket, mivel aláássák a jövedelmezõséget, és a befek-
tetések elvesztéséhez vezetnek. A WTO, valamint más kereskedelmi és
befektetõi megállapodások ellenállhatatlan nyomással indították lefelé a
bérek, a munkafeltételek, a szociális elvárások és egyebek harmonizáci-
óját. Sokkal egyszerûbben: a politikai paletta mindkét oldala egyetértett
abban, hogy a szabályozottságától megszabadított globális kapitalizmus
a szabadpiaci modellhez való egyre szorosabb alkalmazkodásra kénysze-
ríti az államokat és a társadalmakat; valamint abban is, hogy ebben az
új összefüggésben azoké az államoké és társadalmaké lesz a siker, ame-
lyek a legalaposabban magukévá teszik e modellt. E tétel bizonyságaként
gyakran idézik az amerikai „új gazdaság” állítólag nyilvánvaló sikerét
az 1990-es években, és az amerikai modell fõbb vonásainak átvételére
ösztökélik az országokat.

Mindazonáltal centrista, kereszténydemokrata és szociáldemokrata
pártok a kontinentális Európa sok országában hatalmon vagy változé-
kony koalíciókban a hatalom közelében maradtak, s tartózkodtak a kol-
lektív alku szerepének közvetlen támadásától vagy a társadalombiztosí-
tás és az újraelosztó jóléti állam alapvetõ megkérdõjelezésétõl. Mint fen-
tebb megjegyeztük, a dolgozók többségére kiterjedõ, országos és ágazati
béralku megmaradt; a háromoldalú „társadalmi alku” néhány országban
megõrizte jelentõségét a jövedelembiztonsági és társadalombiztosítási
politika meghatározásában, más országokban pedig újjáéledt. Elmozdu-
lás nem csupán a szabad piac, hanem a teljes foglalkoztatottság helyre-
állítása felé is létrejött éspedig a társadalmi együttmûködés és aktív mun-
kaerõ-piaci politika által generálva. Mindezek eredményeképpen a fejlett
ipari országok között mély társadalmi-gazdasági különbségek maradtak.
A növekedés és az igazságosság közötti új egyensúly keresésének az
1990-es években még a legliberálisabb országokban is voltak jelei.

A globális gazdaságban a teljes foglalkoztatottságra törekvõ politiká-
nak természetesen vannak fontos akadályai is, legalábbis mindaddig,
amíg nagy a makrogazdasági politika és a nagyobb gazdasági tömörü-
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lések közötti devizaárfolyamok nemzetközi koordinációja, továbbá szi-
gorúan szabályozott és ellenõrzött a nemzetközi pénztõke áramlása.�


Ami a nemzetközi versenyképesség korlátait illeti, csakugyan igaz,
hogy a nagyobb piaci integráció és az új tõkét létrehozó beruházások
felerõsödött nemzetközi áramlása erõsíti a mozgékony vállalkozások al-
kupozícióit, és nehezíti a jövedelmek országos szintû újraelosztását. De
akad néhány fontos fenntartás, amely segít megmagyarázni, miért lehet
nemzeti szinten még mindig bõséges tere a választásnak.

Ami fontosabb: a világgazdaságot még mindig a fejlett ipari országok
uralják; a kereskedelmi forgalom és a beruházások áramlása jobbára még
mindig a nagy tömörüléseken belül zajlik. Az észak–déli kereskedelem
általános szintje a világkereskedelem egészéhez és az iparosodott orszá-
gok GDP-jéhez viszonyítva alacsony és termékekben számolva többé-ke-
vésbé kiegyensúlyozott – jóllehet a délrõl származó áruk munkatartalma
sokkal nagyobb, mint az északról délre szállított eszközöké.��

A legtöbb tanulmány arra a megállapításra jutott, hogy a megnöveke-
dett észak–dél kereskedelem – különösen a munkaigényes cikkek gyár-
tásában – negatív hatással van a kevésbé szakképzett dolgozók bérére;
a nagyobb kereskedelmi forgalom és a nemzetközi verseny pedig a fel-
gyorsult technológiai változások következtében munkahelyek elvesztésé-
vel jár. Mindamellett a legtöbb tanulmány úgy találja, hogy az amerikai
béregyenlõtlenségek elmúlt 20 évben bekövetkezett növekedésének csu-
pán 10–20 százaléka írható a kereskedelmi bõvülés és a politika által
befolyásolt belföldi tényezõk jóval nagyobb hatásának számlájára.��

A globalizáció béreket és szociális elvárásokat leszorító versenynyo-
mása szélsõséges is lehet. A kanadai dolgozókat például sokkal közvet-
lenebb és erõteljesebb nyomás kényszeríti összhangba az amerikai, mint
az igen alacsony mexikói szinttel. Európa esetében Németország és Fran-
ciaország viszonylag magas munkaügyi és szociális szintje nagymérték-
ben korlátozta a szakszervezetekre és a társadalmi újraelosztásra irányu-
ló versenynyomást az olyan országokban, mint Svédország, Dánia és
Hollandia. Ráadásul a nemzetközi versenynek erõteljesen kiszolgáltatott
ágazatokban – bár a bérköltségek és az adók természetesen számítanak
– a magas termelékenység ellensúlyozni képes a magas béreket, juttatá-
sokat és a társadalombiztosítási kiadásokat.

Ha nem így volna, Németország útja a világ legmagasabb ipari bérei-
vel inkább gazdasági zsákutca lenne, mint igen sikeres, nagy kereskedel-
mi többlettel rendelkezõ gazdaság. Noha a költségek nyilvánvalóan fon-
tosak, a verseny ma nem annyira az alacsony költségeket, mint az újsze-
rû, jó minõségû termékeket és szolgáltatásokat érinti, azokat a tényezõ-
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ket, amelyek feltételezik az árprémiumot, valamint a magas bérek és szo-
ciális elvárások fenntartását.

Ez innovációt és magasan képzett dolgozókat követel – a tudásalapú
gazdaság döntõen az emberi tõke felhalmozásától függõ, kulcsfontosságú
alkotóelemeiként.

Ezenkívül figyelembe kell venni, hogy csupán a dolgozók kisebbsége
áll alkalmazásban magas szintû nemzetközi versenynek közvetlenül ki-
tett ágazatokban, alacsony bérekkel és szûkös szociális ellátásokkal ma-
gára hagyatva a versengésben. A szolgáltatóipar kiszolgáltatottsága a leg-
több esetben sokkal kevésbé közvetlen, máskor pedig kiszolgáltatottság-
ról egyáltalán nincs is szó.

Elvben a béreket és a szociális körülményeket lefelé szorító, az inten-
zívebb nemzetközi versenybõl és a tõke erõsebbé vált alkupozíciójából
adódó nyomás regionális és nemzetközi szinten közös fellépéssel elhá-
rítható. Az Európai Unió szociális dimenziója túlzott lehet ugyan, de né-
hány közös követelményét a foglalkoztatási és munkafeltételek figyelem-
bevételével állapították meg. A munkaügy és a szociálpolitika terén a
vállalkozói, a szakszervezeti és a kormányzati oldal között az egész EU-
ra kiterjedõ társadalmi alku folyik; és az európai integráció – számos
szakszervezeti és más politikai vezetõ szemében – jobbára az egyenlõ-
ségre törekvõ európai társadalmi modell megõrzését és megújítását feje-
zik ki.

Emellett az EU-ban (és voltaképpen az OECD-ben is) vannak kezde-
ményezések, amelyek – a vezetéstõl az adóalap egyfajta lemorzsolásáig
– a versenynyomás megfékezésére irányulnak.�� Az EU nemrégiben azt
szorgalmazta, hogy Írország módosítsa a közvetlen külföldi befektetések
különösen nagyvonalú adókedvezményekkel való ösztönzését, és szigo-
rúan vegye figyelembe az unió közös adószabványait.

A nagyobb fokú integráció okán bármely esetben a progresszív adó-
átcsoportosítás rendszerek végérõl beszélni annyiban túlzás, hogy a jö-
vedelmek – adók és átcsoportosítások révén mûködõ – újraelosztása sok-
kal inkább az állami költségvetés kiadási, mint bevételi oldalától függ.
(A skandináv országok adórendszere még az úgynevezett aranykorban
sem volt jelentõsen progresszívabb, mint a liberális államoké. Az adózott
jövedelmek nagy kiegyenlítettsége elsõdlegesen inkább a teljes foglalkoz-
tatottság, a kis béregyenlõtlenségek és a kiterjedt jövedelemátcsoportosí-
tási rendszer, mintsem a meredeken progresszív jövedelemadóztatás
eredménye volt.)

Összegezve: fontos kiegyenlítõ erõk közrejátszása miatt túlzó az ér-
velés, miszerint az „új, globális gazdaság” szûk mozgásteret, vagy még
azt sem biztosít az egyenlõségi célok követéséhez.
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VI. Következtetés

Néhány kisebb európai ország – mindenekelõtt Dánia és Hollandia –
nemrégiben szerzett tapasztalataiból levonható, középponti következte-
tés az, hogy a mai, globális kapitalizmusban a viszonylagos gazdasági
siker a továbbra is meglévõ, relatív jövedelemegyenlõség ellenére – vagy
éppen annak következtében – még mindig elérhetõ.

Ezek az országok széles körre kiterjedõ kollektív alkuval, az egyen-
lõségre jobban törekvõ bérszerkezettel és viszonylag egyenlõ nemzeti-
jövedelem-elosztással rendelkeznek. Mint fentebb hangsúlyoztuk, az
Egyesült Államokétól, Kanadáétól és az Egyesült Királyságétól nagyon
különbözõ társadalmakról van szó, amelyek sokkal vonzóbbak azok
szempontjából, akik az egyenlõség és a szolidaritás céljait nagyra érté-
kelik. Az egyenlõtlenség és a bizonytalanság az 1990-es években – a jóléti
állami programok és az adórendszerek bizonyos reformjai ellenére – nem
növekedett számottevõen. Ezek az országok elérték a foglalkoztatottság
nagyarányú növekedését, az alacsony munkanélküliséget, valamint a ter-
melékenység és az egy fõre jutó GDP olyan magas növekedési rátáját,
amely megegyezik az amerikaival, vagy meg is haladja azt.

Mindkét említett ország igen exportorientált; a regionális (európai) és
a világpiacba magas fokon integrálódott. Az 1990-es évek nemzetközi
versenyében társadalmi megállapodások útján, a munkaidõ csökkenésé-
vel együtt sikerült megõrizniük a reálbérek növekedését, és fenntartaniuk
az általánosan jó munkafeltételeket. A „rugalmasságról” megegyeztek,
de a tisztességes normákat megtartották; az egyenlõtlenségnek és az ala-
csony bérû munkának határt szabtak. Legalább annyit bizonyítottnak te-
kinthetünk, hogy a szabályozott munkaerõpiac nem vált a magas terme-
lékenység és a minõségi termelés akadályává; és az az érvelés is alátá-
masztható, hogy a fejlett jóléti állam, valamint a kollektív alku elõsegíti
a magas termelékenységet.

Megfontolandó, milyenné válhatott volna Kanada, ha úgy döntünk,
hogy az Egyesült Államok helyett inkább Dániával versengünk, és ezt
sikeresen tettük volna. A GDP-arányos állami kiadások és az adók szinte
meghaladhatnák az 50 százalékot, módot adva a jövedelemátcsoportosí-
tási programok és a közösségi szolgáltatások óriási mértékû kiterjeszté-
sének. A kollektív alku köre megduplázódna, az alacsony bérû munka
gyakorlatilag eltûnne, a keresetmegoszlás legfelsõ és legalsó értéke kö-
zötti olló a minimálisan 4:1-es arányról 2:1-esre szûkülne. A gyermek-
szegénység úgyszólván megszûnne, és a háztartások jövedelemegyenlõt-
lensége hatalmas mértékben csökkenne. Emellett – ha a dán tapasztala-
tokból következtetni lehet – az egy fõre jutó GDP és a termelékenység
lényegében változatlan maradna, és az életszínvonal növekedésének
fenntartását is élvezhetnénk. Dániához hasonlatosabbá tenni Kanadát
meglehetõsen mélyreható társadalmi átalakulást jelentene.

Természetesen igaz, hogy Kanada nem Dánia, s hogy szoros integrá-
lódásunk az Egyesült Államokkal az adók, a kiadások és a munkaerõ-
piaci szabályozás terén az EU-ban tapasztalhatónál jelentõsebb harmoni-
zációs nyomásnak tesz ki bennünket. Mégis bizonyosan felvethetõ, hogy
egy efféle tervnek inkább politikai, mint strukturális akadályai vannak.
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Nincs cáfolhatatlan magyarázat arra, hogy a kanadaiak – a munka-
adók, a munkavállalók és a kormányok magasabb szintû együttmûkö-
désére alapozva – miért nem tudják a munkahelyteremtést a gazdaság-
és társadalompolitika elõterébe állítani. Nincs cáfolhatatlan magyarázat
arra, miért nem lehet a növekvõ költségvetési felesleget nagyobb mér-
tékben szociális programokra és jövedelemtámogatásokra fordítani, ha
adott, hogy e befektetésektõl hosszú távon nem csupán nagyobb egyen-
lõség, hanem a termelékenység kedvezõ befolyásolása is várható. Kanada
sokféle értelemben nagyon különbözik a kisebb európai országoktól, de
nem tagadható, hogy van mit tanulnia ezektõl a pozitív munkahelyi
együttmûködésrõl, a képzési és a munkaszabályozási politikáról, a tar-
tósan munkanélküliek érdekében új tõkét létrehozó beruházásokról, az
alacsonyan képzett dolgozók jövedelemtámogatásáról stb. És valóban: e
feladatok közül sokat már fel is vázoltak a politika mûvelõi.

Egyesek – hangosan és szakadatlanul – azzal érvelnek, hogy a liberális
amerikai modell a globális versenyben gyõzni fog, és kiszorítja a küzdõ-
térrõl a többi modellt. De országok sorának példája nem áll összhangban
ezzel az érveléssel. A nemzetközi verseny következtében valóban nyo-
más nehezedik az egyenlõséget megteremteni hivatott intézményekre; az
azonban korántsem nyilvánvaló, hogy a legjobban a nagy egyenlõtlen-
séggel és bizonytalansággal jellemezhetõ amerikai modell segíti elõ a ma-
gas termelékenységet, valamint a jó növekedési és foglalkoztatási telje-
sítményt. Úgy tûnik, más országok jobb útra leltek a megosztott fejlõ-
désben, és nekünk tanulnunk kellene tõlük.

Fordította Goda Ferenc
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